



№ 29

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ СЪ ПРИБАВЛЕНІЯМИ.

№ 29

Высочайшее повелѣніе.

Государь Императоръ, въ 5-й день сего іюля, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи ректору Самарской духовной семинаріи архимандриту Филиппу епископомъ Прилуцкимъ, викаріемъ Полтавской епархіи, съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его въ епископскій санъ произведено было въ г. С.-Петербургѣ.

Высочайшій приказъ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 3-го іюля 1897 г. за № 54, по вѣдомству православногo исповѣданія, уволенъ отъ службы, согласно прошенію, за болѣзнію, членъ общаго присутствія Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Чаплинъ, съ 2 апрѣля 1897 г.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

Опредѣленіями Святѣйшаго Синода:

I. Отъ 25 іюня—10 іюля 1897 года за № 2134, настоятель Воскресенскаго единовѣрческаго монастыря, Самарской епархіи, іеромонахъ Марсалій возведенъ въ санъ игумена.

II. Отъ 25 іюля—10 іюля 1897 года за № 2136, сверхштатный членъ Киевской духовной консисторіи, протоіерей Михаилъ Богдановъ уволенъ, вслѣдствіе просьбы его, отъ занимаемой имъ въ консисторіи должности, а на сію должность назначенъ священникъ Киево-Лукіановской Феодоровской церкви, кандидатъ богословія Константинъ Терлецкій.

III. Отъ 25 іюня—13 іюля 1897 г., за № 2148, іеромонахъ Порфирій уволенъ, вслѣдствіе просьбы его, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья,

213
1897
129

отъ должности настоятеля Спасо-Мирожскаго монастыря, Псковской епархіи, а на эту должность перемѣщенъ настоятель Пустынскаго Успенскаго монастыря, Могилевской епархіи, архимандритъ **Николай**.

IV. Отъ 9 — 13 іюля 1897 года за № 2298, ректоръ Московской духовной семинаріи архимандритъ **Климентъ** назначенъ настоятелемъ церкви Императорскаго посольства въ Римѣ; ректоръ Виѣанской духовной семинаріи архимандритъ **Паревній** перемѣщенъ на такую же должность въ Московскую духовную семинарію; на должность ректора Виѣанской семинаріи опредѣленъ смотритель Московскаго Донскаго духовнаго училища іеромонахъ **Трифонъ**, съ возведеніемъ его, на основаніи примѣч. къ § 24 Уст. дух. сем., въ санъ архимандрита, а смотритель Приворотскаго духовнаго училища іеромонахъ **Аванасій** перемѣщенъ на такую же должность въ Московское Донское духовное училище.

Приказъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

Приказомъ Г. Исполняющаго обязанности Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 4 іюля 1897 года, за № 11, назначаются: журналистъ Канцеляріи Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, титулярный совѣтникъ **Аванасьевъ** и канцелярскій чиновникъ той же Канцеляріи, коллежскій секретарь **Эзбичъ**: первый экзекуторомъ и архивариусомъ и послѣдній—журналистомъ означенной Канцеляріи (оба съ 1-го іюля 1897 г.).

Переводится: канцелярскій служитель Главнаго Управленія Почтъ и Теле-

графовъ **Парійскій**—въ Канцелярію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода тѣмъ же званіемъ (съ 13 іюня 1897 г.).

Увольняется въ отпускъ: оберъ-секретарь Святѣйшаго Синода, статскій совѣтникъ **Исполатовъ**—въ С.-Петербургскую губернію на 2 мѣсяца.

Исключается изъ списковъ умершій: экзекуторъ и архивариусъ Канцеляріи Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, надворный совѣтникъ **Николаевъ** (съ 28 іюня 1897 г.).

Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

Журнальнымъ опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 1—8 іюля сего года за № 407, утвержденнымъ Г. Исполняющимъ обязанности Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, постановлено: изданныя Виленскимъ Свято-Духовскимъ Братствомъ четыре брошюры: 1) «Окружное патриаршее и синодальное посланіе по поводу окружнаго посланія (энциклики) Римскаго папы Льва XIII къ государямъ и народу всего міра» (Вильна. 1896 г., ц. 5 к.)—одобрить, а остальные три: 2) «Современныя попытки папы Льва XIII къ соединенію церквей и отвѣтъ на нихъ восточныхъ православныхъ іерарховъ» (Вильна. 1896 г. ц. 10 к.), 3) «Поученіе о томъ, какъ предосудительно православнымъ христіанамъ вступать въ латинское шкяплерное братство «Сердце Иисуса Христа» (Вильна. 1896 г., ц. 2 к.) и 4) «Слово православной правды о новѣйшихъ приемахъ латинской пропаганды» (Вильна, 1896 г. ц. 10 к.)—допустить въ учительскія бібліотеки церковно-приходскихъ школъ сѣверо-и юго-западнаго края Россіи.



№ 29

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

№ 29

САРОВСКАЯ ПУСТЫНЬ.

Саровская пустынь или, попросту, Саровъ находится почти что на границѣ Тамбовской и Нижегородской губерній, въ Темниковскомъ уѣздѣ. Обитель окружена дремучимъ лѣсомъ, такъ что съ которой стороны не подѣзжайте къ Сарову, все нужно нѣсколько верстѣ ѣхать вѣковымъ лѣсомъ, а нѣкоторые концы измѣряются десятками верстѣ. Въ лѣсу имѣется несмѣтное множество птицъ разной породы, звѣрей разнаго вида, начиная отъ простой бѣлки и кончая медвѣдемъ очень крупныхъ размѣровъ. Медвѣды въ Саровскомъ лѣсу, на сколько страшны по своему виду, настолько безопасны по своему смирному характеру; они бываютъ нѣрѣдко трехаршинной длины и полтора аршина вышины, и такое то чудовище нѣрѣдко встрѣчается съ монахомъ, понюхаетъ и идетъ своей дорогой... Подходя все ближе и ближе къ Сарову лѣсомъ по

большой дорогѣ, путникъ начинаетъ изнемогать. Песчаная почва для лошадей и пѣшеходовъ дѣлается утомительной. Повѣсти и рассказы странниковъ и странницъ о путешествіи ко святымъ мѣстамъ истожились; все пересказано. Молча идти тоже скучно, и вотъ кто либо изъ богомольцевъ начинаетъ пѣть какую-либо духовную пѣснь; толпа подтягиваетъ ему, и пѣніе оглашаетъ дремучій лѣсъ. Но вотъ впереди открывается просѣкъ. Всѣ остановились и стали креститься и класть земные поклоны предъ открывшейся обителью. Взоръ путниковъ все чаще и чаще устремляется на горящіе золотомъ кресты соборовъ, прорѣзывающіеся сквозь прямую линію просѣка, и путникъ все ближе и ближе подходитъ къ этимъ крестамъ. Наконецъ, на минуту теряетъ ихъ изъ виду и немного сворачиваетъ въ лѣвую сторону. Пройдя нѣсколько сажень за деревьями къ берегу

рѣки, онъ поворачиваетъ опять къ мосту черезъ рѣку. Съ моста уже открывается вся прелесть величественнаго вида Сарова; за мостомъ идетъ широкая улица, съ богатыми двухъ-и трехъ-этажными каменными домами съ церковью на правой сторонѣ и оградой вокругъ нея. Эти дома—гостинницы для бесплатнаго приѣма и содержанія богомольцевъ, а ограда около церкви—кладбище.

Поднявшись на горку, богомольцы видятъ предъ собою колокольню, въ 41 сажень высоты, прекрасной архитектуры, въ четыре яруса, съ богатымъ гармоничнымъ звономъ колоколовъ, изъ коихъ самый большой вѣситъ до 1,500 пудовъ. Надъ верхнимъ, четвертымъ ярусомъ помѣщаются часы съ минутнымъ боемъ, дающіе каждую минуту знать, что еще одна минута прошла безвозвратно. Подъ колокольной святыя ворота для крестныхъ ходовъ и торжественныхъ встрѣчъ; направо и налево малыя калитки для входа въ монастырь. Далѣе по прямой линіи, направо и налево отъ колокольни, идутъ каменные трехъэтажныя, красивой архитектуры, братскія келліи, а за ними угловыя башни. Это первая линія—западная—правильнаго четырехугольника, занимаемаго монастыремъ; съ другихъ его сторонъ идутъ такія же двухъ-и трехъ-этажныя братскія каменные келліи и по угламъ высокія башни. Въ серединѣ монастыря большой лѣтній Успенскій соборъ и другой зимній въ честь Пресвятыя Богородицы—«Животворный Источникъ». Другія церкви, архіерейскія палаты, трапезныя и прочія монастырскія службы находятся по линіи стѣнъ, восточной, западной, сѣверной и южной.

«А что, батюшка, есть у васъ тутъ святыя мощи или чудотворныя иконы»,—спросилъ мой спутникъ у одного монаха.—«У насъ, рабъ Божій, все чудотворное.»—отвѣтилъ онъ.—«То-есть, какъ это все чудотворное», недоумѣнно спросилъ опять мой спутникъ.—«Да такъ и все.—Вотъ, напримѣръ, колокольня, у которой вы сто-

ите; она имѣетъ болѣе 120 аршинъ въ вышину, вмѣщаетъ въ себѣ библиотеку, со множествомъ книгъ, церковь Божию, нѣсколько тысячъ пудовъ колоколовъ, часы, словомъ сказать, стоитъ она сотни тысячъ, а между тѣмъ монастырю чудомъ Божиимъ воздвигнута». Тутъ старецъ рассказъ, какъ въ одно и то же время приѣхали изъ разныхъ мѣстностей Россіи двое благодѣтелей съ одной и той же мыслию просить игумена позволить построить колокольню—въслѣдствіе обѣщанія ихъ по случаю исцѣленія отъ болѣзни. «Теперь вотъ уже хоть миллионъ кто привози, прибавилъ монахъ, на какую-либо постройку внутри монастыря, не примутъ: строить негдѣ и нечего, все закончено. Лѣтъ 50—60 тому назадъ, одинъ рабъ Божій благодѣтель тоже прибылъ съ неотступною просьбою разрѣшить ему построить соборъ во имя Іоанна Крестителя. Хотя ему и было сказано, что довольно всего настроено, негдѣ и не для чего строить еще, но онъ стоялъ на своемъ. Дѣлать было нечего: ему отвели мѣсто за оградой монастыря внизу на лугу, и тамъ онъ выстроилъ Предтеченскій большой пятиглавый соборъ и утѣшился своимъ добрымъ дѣломъ».

Чтобы ближе ознакомиться съ распределеніемъ дневнаго времени въ Саровѣ и вообще съ господствующимъ въ немъ строемъ жизни, опишемъ проведенный здѣсь нами день.

Въ 2 часа ночи раздался благовѣстъ большаго поліелейнаго колокола; густой звукъ этотъ среди лѣсной тишины особенно какъ-то гармонично разливался по ароматному смолисту воздуху, оглашая тихую окрестность дремучаго лѣса на десятки верстъ. Изъ всѣхъ гостинницъ толпы народа направились въ лѣтній Успенскій соборъ. При входѣ въ соборъ на паперти его бросается въ глаза изреченіе: «сей домъ Отецъ созда, сей домъ Сынъ утверди, сей домъ Духъ Святой обнови и прослави». Пять—шесть ступеней поднявшись, вы вступаете въ самый соборъ. Свѣчи

зажжены. Всѣ ярусы великолѣпнаго иконостаса украшены дорогой византійской работы иконами; нижній ярусъ всѣхъ трехъ алтарей украшенъ дорогими окладами. Все это отъ избытка зажженныхъ свѣчей горитъ отъ низу до верху. Богомольцы все прибываютъ и прибываютъ и наполняютъ просторный соборъ. Ударилъ сигнальный колокольчикъ—кандія—и начался звонъ. Звонъ въ Саровѣ имѣетъ свою мелодію, свое послѣдованіе и оправдываетъ изреченіе божественнаго псалмопѣвца святаго пророка и царя Давида: «хвалите Его въ кимвалѣхъ dobroгласныхъ».

Кончился звонъ, мы вошли въ соборъ. Сквозь отверстія врата взорамъ молящихся представляется алтарь. Но въ Саровѣ это не просто алтарь, а тутъ цѣлая церковь съ иконостасомъ и со множествомъ святыхъ иконъ. Это дѣйствительно прежняя Успенская церковь, изъ которой мудрые зодчіе устроили алтарь, и прежній ея иконостасъ остался, какъ и былъ, въ алтарѣ. Кто бы могъ лучше придумать, изъ церкви сдѣлать алтарь для собора, а изъ прежняго алтаря—ризницу монастыря? И по наружному архитектурному стилю такъ это гармонично соединено, что никому и мысли не придетъ, что здѣсь двѣ церкви, слитыя воедино.

«Востаните!» звучно произноситъ стоящій на амвонѣ, со свѣчей, іеродіаконъ. Всѣ сидящіе дотолъ и больные, и престарѣлые, какъ одинъ человѣкъ,—встали и внемлютъ. «Господи благослови!» провозглашаетъ далѣе іеродіаконъ и замолкаетъ. На его начало дѣлаетъ возгласъ чередной служащій іеромонахъ: «Слава святѣй единосущнѣй, нераздѣльной, животворящей Троицѣ» и пр. Канонархъ возглашаетъ стихи изъ 103 псалма: «Благослови, душе моя, Господа». И вотъ гармонично, но просто, раздается за канонархомъ пѣніе названнаго псалма. Нѣтъ никакихъ скачковъ, обрывковъ, пропусковъ; не рѣжутъ ухо выкрикиваніе солистовъ, рѣзкіе переходы. Начинается входъ или

выходъ изъ сѣверныхъ боковыхъ дверей въ царскія. Братія, собравшись вкупѣ, поетъ прославленіе Божіей Матери. Вскорѣ за входомъ начинается литія. Длинный рядъ іеромонаховъ въ мантияхъ и эпитрахильяхъ и другія участвующія въ службѣ лица изъ братіи выходятъ на середину церкви для пѣснопѣнія, благословенія и освященія хлѣбовъ; на колокольнѣ же идетъ, такъ называемый, второй звонъ.

Послѣ литіи паникадила и вообще большая часть свѣчей гасятся, и водворяется полумракъ во все время чтенія шестопсалмія, каѳизмъ и поученія. Кончилось поученіе, прочитаны рядовыя каѳизмы, сказана ектенія, и въ соборѣ начинается движеніе; свѣчи опять зажигаютъ у всѣхъ иконъ и въ паникадилахъ... Середина храма очищается, и вотъ отверзаются царскія врата; изъ нихъ, въ предшествіи свѣтильниковъ, выходитъ соборъ священнослужителей въ облаченіи, становясь предъ поставленнымъ посреди церкви образомъ. Канонархъ возвѣщаетъ хваленіе имени Господня, и этимъ пѣніемъ начинается торжество величанія, сопровождаемое звономъ третьимъ. Всѣ эти высокоторжественныя минуты благолѣпнаго служенія не только не утомляютъ молящихся, но, напротивъ, каждому хочется, чтобы больше и больше продолжалась эта неподобная картина, хотя отчасти напоминающая намъ о вѣчномъ блаженствѣ праведныхъ и о поклоненіи Творцу всѣхъ земнородныхъ. Кончилась утренняя. Солнце уже освѣтило соборъ и высоко поднялось надъ вѣновымъ боромъ; утренняя роса, обогрѣтая солнцемъ, испарилась и наполнила воздухъ ароматомъ. Богомольцы и братія выходятъ изъ собора, а колоколь уже гудитъ, призывая къ ранней литургіи. Освѣженный утреннимъ воздухомъ, народъ полной грудью вдыхаетъ эту живительную влагу, и какъ будто только что вставъ съ постели, забывъ усталость, бодро идетъ въ Предтеченскій соборъ слушать литургію, по окончаніи которой проходитъ прямо

въ пещеры, гдѣ видятъ жилища прежнихъ отшельниковъ и создателей этого святаго мѣста. Выйдя изъ пещеръ, онъ слышитъ благовѣсть, призывающій къ поздней литургіи, и спѣшитъ опять въ соборъ, гдѣ благолѣпіе службы не только не утомляетъ его, но даетъ какъ бы новыя силы. Но вотъ кончилась литургія, кончился и братскій молебенъ, и братія изъ собора идетъ, въ предшествіи игумена и въ преднесеніи большой просфоры (панагіи) въ честь Божіей Матери, при пѣніи тропарей, въ трапезу. Тамъ уже собрались и богомольцы, и послушники, бывшіе на другихъ службахъ. При входѣ въ трапезу, панагія ставится на переднемъ столѣ, начинаютъ пѣть молитвы предобѣденныя. По благословеніи череднымъ іеромонахомъ яствъ, всѣ чинно садятся за столы, и не только братія, но многіе и изъ богомольцевъ. Прочіе же всѣ богомольцы, которыхъ бываетъ въ большіе праздники по нѣсколькимъ тысячамъ, размѣщаются для обѣда въ тѣхъ гостинницахъ, въ которыхъ имѣютъ пребываніе. Помѣщеніе братской трапезы находится въ двухъ половинахъ: старой и новой. Старая трапеза имѣетъ нѣсколько портретовъ духовныхъ особъ и картинъ духовнаго содержанія. Новая же трапеза—огромный залъ, на 500 человекъ братіи, имѣетъ на плафонѣ круглаго купола изображеніе Спасителя, питающаго пятью хлѣбами 5,000 человекъ. Во время обѣда, несмотря на такое многолюдство, царствуетъ такая тишина, что каждое слово читающаго поученіе монаха слышно отчетливо; изрѣдка только прерывается это благоговѣнное молчаніе ударомъ кандіи, которая возвѣщаетъ послушникамъ о перемѣнѣ блюда, и послушники, подавая новое блюдо, произносятъ Иисусову молитву, на которую всѣ сидящіе отвѣчаютъ: «аминь».

Кончился обѣдъ, опять поютъ молитвы благодарственныя Господу Богу, за питаніе насущнымъ хлѣбомъ. Послѣ молитвы всѣ подходятъ къ игумену, получаютъ частицу «панагіи» и расходятся всѣ на

отдыхъ. Народъ, по выходѣ изъ трапезной, идетъ обозрѣвать обитель и все достопримѣчательное.

Едва богомольцы успѣли осмотрѣть соборы, сходить въ глубину лѣса, на святой колодезь и на мѣста затворничества и подвиговъ Саровскихъ отшельниковъ, Марка, Серафима и другихъ, какъ уже на колокольнѣ сталъ раздаваться благовѣсть, призывавшій братію и богомольцевъ на повечеріе и правило общее, читаемое ежедневно за вечерней съ канонами Спасителю, Пресвятой Богородицѣ, Предтечѣ, Ангелу Хранителю и тому святому, память котораго празднуется на слѣдующій день. По окончаніи повечерія и канонівъ, братія и богомольцы расходятся на небольшой промежутокъ времени, чтобы опять, по зову колокола, собраться къ общему правилу, гдѣ многочисленными земными поклонами и произносимой про себя Иисусовой молитвой исполняется строгій уставъ святыхъ отецъ, котораго неукоснительно держатся въ Саровской пустыни доднесь.

Солнце клонилось къ западу и покрывало багровымъ заревомъ безоблачный горизонтъ, съ каждымъ мгновеніемъ увеличивая свой огненный дискъ. Жаль, что недолго пришлось любоваться этимъ зрѣлищемъ: изъ Успенскаго собора дали сигналъ, и раздался ударъ большого колокола ко всеобщему бдѣнію по случаю предстоявшаго на другой день большого праздника. Около полуночи окончилась торжественная всеобщая. Мы не могли жаловаться на усталость, потому что своеобразное древнее пѣніе, возгласы канонарховъ, выходы братіи на литію, величаніе и проч., дѣлали незамѣтнымъ, какъ проходитъ время. Такъ былъ проведенъ въ Саровѣ нами и другими богомольцами день.

Обратимся теперь къ исторіи основанія и устроенія этой замѣчательной обители. Основаніе Сарова нужно относить ко времени еще до XVII вѣка. Первоначальники Саровской пустыни, жившіе въ ней

въ концѣ XVII и въ началѣ прошлаго вѣка, имѣли уже это святое мѣсто приуроченнымъ къ его великой будущности. Избраніе холма среди непроходимаго лѣса, на слияніи двухъ рѣкъ, Сары и Сатиса, глубоко вырытыя въ землѣ пещеры,—все это свидѣлствуетъ, что избранники Божіи не считали нужнымъ дѣлать извѣстнымъ свое мѣстопробываніе и жили какъ первоначальные древніе отшельники, будучи вѣдомы единому Богу. По волѣ Божіей, намъ не суждено знать никого изъ самыхъ первыхъ подвижниковъ, спасавшихся въ пещерахъ Саровскихъ лѣсовъ до XVII вѣка. Поэтому приходится говорить только о 200-лѣтнемъ существованіи этого избраннаго уголка православной Россіи. Основаніе Саровской пустыни, какъ монастыря, положено іеросхимонахомъ Іоанномъ въ 1705 году, но задолго еще до основанія ея были чудесныя явленія, предвѣщавшія, что на этомъ мѣстѣ должно быть великое прославленіе имени Господа Бога, дивнаго во Святыхъ Своихъ. До прихода помянутаго Іоанна извѣстно только о трехъ, жившихъ на мѣстѣ Саровской пустыни, подвижникахъ: Иларіонѣ, Θεодосіи и Герасимѣ. О старцѣ Герасимѣ имѣется очень краткое сказаніе, изъ котораго видно, что онъ первоначально подвизался въ Краснослободской Спасопреображенской пустыни, Пензенской епархіи, постриженъ былъ тамъ въ монашество въ 1660 году. По четырехлѣтнемъ пребываніи въ обители, ревнуя объ уединеніи и пустынножитіи вдали отъ міра сего, онъ ушелъ, на разстояніи 80 верстъ, въ глухія, непроходимыя тогда дебри Саровскихъ лѣсовъ, гдѣ и поселился на небольшой возвышенности при слияніи двухъ рѣкъ: Сары и Сатиса, т. е. на мѣстѣ нынѣшняго Сарова. Здѣсь онъ нашелъ другого старца, Θεодосія, и нѣсколько человѣкъ монаховъ, которые вели строго пустынно-иноческій образъ жизни: дни ихъ проходили въ трудѣ, постѣ и молитвѣ. Мѣстомъ общей ихъ молитвы были пещеры, вырытыя ими самими и пришед-

шими неизвѣстными старцами и отшельниками. Какъ ни дика и затруднительна для пѣшеходовъ была мѣстность, избранная старцами, но слава о нихъ распространилась среди христіанскаго населенія всей окружной мѣстности: благочестивые поклонники находили ихъ и приходили для принятія назиданія и совокупной молитвы въ пещерахъ. Однако, врагъ рода человѣческаго позавидовалъ ихъ тихому богоугодному житію: нападенія разбойнической шайки Стеньки Разина и языческой мордвы, жившей въ лѣсахъ по рѣкамъ Мокшѣ и Окѣ, вынудили ихъ въ 1670 году оставить пустынное житіе и перейти въ извѣстную тогда Краснослободскую пустынь. Герасимъ, склонный къ уединенію, поселился здѣсь не въ самомъ монастырѣ, а въ избранномъ уединенномъ мѣстѣ, въ 5 верстахъ отъ обители, на рѣкѣ Рябкѣ. Въ 1682 году Герасимъ избранъ былъ на мѣсто Θεодосія въ настоятели монастыря. Въ 1700 году Герасимъ скончался и погребенъ былъ въ той же Спасопреображенской Краснослободской пустыни. О другихъ же сподвижникахъ Герасима, каковы были Θεодосій и Иларіонъ, имѣется еще менѣе свѣдѣній. Болѣе полная исторія Сарова начинается съ первоначальника и строителя нынѣшняго монастыря Іоанна. Онъ еще въ молодыхъ годахъ пришелъ изъ своего роднаго села Краснаго, Арзамаскаго уѣзда, въ Арзамаскій мужской Введенскій монастырь и здѣсь въ 1689 году постриженъ былъ въ монашество съ именемъ Исаакія. Черезъ три года онъ возведенъ былъ въ санъ іеромонаха и назначенъ въ Темниковскій монастырь. Права службу въ Темниковѣ, онъ, однако, стремился къ болѣе высокому идеалу пустынножителства, а потому часто удалялся въ Саровскія дебри, къ пустынникамъ старцамъ и, наконецъ, окончательно поселился въ Саровѣ. Жизнь его, исполненная подвиговъ христіанской добродѣтели, не могла укрыться отъ тѣхъ, первоначально немногихъ, посѣтителей, которые, про-

бираясь по дебрямъ лѣснымъ, искали живой воды и спасительной душевной улады. Исаакій, пребывая въ постѣ и молитвѣ и поучая христіанскимъ добродѣтелямъ приходящихъ принять его благословіе, все болѣе и болѣе сталъ собирать около себя людей, желавшихъ оставить міръ и поработать Господу Богу во вся дни живота своего. Слава о новыхъ подвижникахъ распространялась, и въ глухихъ дебряхъ стали протаптываться тропинки пѣшеходами, а затѣмъ проложены были дороги и для конныхъ путниковъ. Мѣсто и лѣсъ, гдѣ поселились эти избранники Божіи, принадлежали тогда князю Кугушеву. Исаакій явился къ нему въ г. Кадомъ съ просьбою сдѣлать для нихъ великую милость—пожертвовать нужную для храма и монастыря нѣкоторую долю изъ своихъ богатыхъ владѣній. Князь Кугушевъ благосклонно принялъ просьбу чернеца и далъ ему, что онъ просилъ, узаконивъ даръ свой крѣпостнымъ актомъ. Послѣ этого Исаакій послалъ просьбу къ тогдашнему мѣстоблюстителю патриаршаго престола, преосвященному Стефану, митрополиту Рязанскому и Муромскому, о дозволеніи построить церковь для старцевъ Саровской пустыни; просьба его была уважена, и преосвященный не только благословилъ, но и далъ инструкцію или правило пустынноческаго житія монахамъ. Итакъ, упоминаемая въ Саровскихъ лѣтописяхъ пещеры, вырытыя въ древности неизвѣстными избранниками Божіими, въ 1705 году, при первоначальникѣ Исаакіи, дѣлаются въ первый разъ извѣстными подъ названіемъ Саровской пустыни. Мѣстомъ для построенія церкви избрано было старое городище, т. е. возвышенное мѣсто, окруженное землянымъ валомъ и огороженное деревяннымъ тыномъ со срубленными бойницами. Исаакій съ братією ревностно принялся за постройку первой (послѣ небольшой пещерной) деревянной церкви, во имя Пресвятыя Богородицы—«Живородицы», и эта построй-

ка, видимо, была покровительствуема Царицею Небесной, такъ что безъ особой помощи Ея нельзя себѣ и представить, чтобы въ безлюдной мѣстности, безъ особыхъ приспособленій, храмъ, хотя и деревянный, могъ быть воздвигнутъ въ пятьдесятъ дней, и добродѣтельными дателями снабженъ былъ всею утварью, ризницей, богослужебными книгами, даже колоколами, такъ что въ день освященія святаго храма, 16 іюня 1706 года, новопостроенный храмъ имѣлъ уже благолѣпный внѣшній и внутренній видъ. Уставъ житія монаховъ и церковнаго правила въ Саровской пустыни принять былъ отъ древнихъ великихъ подвижниковъ Востока и поднесенъ былъ на утвержденіе преосвященнаго митрополита Стефана, который, разсмотрѣвъ, утвердилъ и послалъ новой обители грамоту. «Да что святые апостоли и святые отцы утвердиша, писалъ онъ, церкви святѣй предаша, тако во всемъ и содѣвають, за что вѣчныя жизни отъ Христа Бога да сподобятся».

Положивъ прочное духовное основаніе обители, старецъ Исаакій позаботился и о матеріальномъ ея благосостояніи. Окрестные владѣльцы лѣсовъ, луговъ и пахатной земли, движимые христіанскою любовью къ старцу и его святой обители, одинъ за другимъ стали жертвовать свои участки; указомъ же императрицы Анны Іоанновны всѣ эти владѣнія утверждены были вѣчно за обителью въ 1730 году. Кромѣ пожертвованій недвижимыхъ имуществъ, поступали въ обитель и пожертвованія денежные. Изъ крупныхъ жертвователей того времени извѣстны имена: князя В. В. Долгорукаго, графа Матвѣева, А. В. Кошкарова, князя Одоевского. Чувствуя слабость силъ своихъ, Исаакій принялъ схиму, съ нареченіемъ опять первоначальнымъ именемъ Іоанна. Это было въ Москвѣ, на подворьѣ Красногорской пустыни. Принявъ схиму и избравъ преемникомъ себѣ сподвижника Дороея, Іоаннъ положилъ основаніе каменно-соборной церкви Успенія Божіей

Матери, такъ какъ прежняя каменная не могла уже вмѣщать какъ монашествующихъ, такъ и богомольцевъ, число которыхъ съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе увеличивалось. Церковь эта существуетъ и въ настоящее время; она одноглавая, съ рѣзнымъ иконостасомъ; иконы ви-

скомъ подвигѣ миссіонерской дѣятельности противъ сектантовъ, скрывавшихся тогда, послѣ Петровскаго разгрома, въ лѣсахъ Муромскихъ и другихъ, идущихъ по Цѣ, Окѣ и Мокшѣ. Присоединеніе закоренѣлаго фанатика Ивана Карелина изъ раскола въ православіе и постриженіе его



Соборъ въ честь Божіей Матери—Живоносный Источникъ.

зантійскаго характера; все это хорошо сохранилось и служитъ теперь алтаремъ для настоящаго обширнаго Успенскаго собора.

Управляя новосозданнымъ монастыремъ и заботясь о его преуспѣяніи, іеросхимонахъ Іоаннъ часто выступалъ и на апостоль-

въ монашество подъ именемъ Иринея послужило для Іоанна началомъ обширной дѣятельности на миссіонерскомъ поприщѣ. Сему способствовали не мало также монастырскія мукомольныя водяныя мельницы, на которыя пріѣзжало много людей, от-

павшихъ отъ православія. Съ этими то людьми и вель бесѣды о вѣрѣ первоначальникъ обители. Мало того, онъ принималъ путешествія и въ гнѣзда сектантовъ за Волгу, въ Керженскіе лѣса, и тамъ обратилъ много заблудшихъ въ лоно Церкви православной.

Проводя дни въ Саровской пустыни въ душеспасительныхъ подвигахъ и достигнувъ старости, Іоаннъ не думалъ, что ему суждено будетъ провести остатокъ дней своихъ въ разлукѣ съ дорогой обителью и положить свои кости на чужбинѣ, на сѣверѣ, во вновь тогда построенной столицѣ. Сюда онъ вынужденъ былъ прибыть по слѣдующему поводу. Въ числѣ богомольцевъ, прибывшихъ въ Саровъ и впоследствии поступившихъ въ число братіи, былъ одинъ, замѣшанный въ тогдашнихъ политическихъ переворотахъ. Бумаги, которыя доказывали преступность его противъ государственнаго строя, находились при немъ; Саровскіе монахи не имѣли тогда никакого понятія о государственныхъ переворотахъ и не слѣдили вовсе о лицахъ, прибывающихъ въ обитель; между тѣмъ, тайная канцелярія провѣдала о мѣстожителствѣ этого преступника, и въ 1734 году 14 апрѣля нагрянула на монастырь, перевязала всѣхъ, кто въ ея глазахъ былъ причастенъ къ дѣлу, и въ числѣ первыхъ виновниковъ увезла смиреннаго старца Іоанна и его сподвижника Ефрема. Послѣ трехъ съ половиною лѣтъ тяжелаго заточенія въ Петропавловской крѣпости, «претерпѣвый до конца», смиренномудрый старецъ, первоначальникъ Саровской пустыни Іоаннъ, въ концѣ декабря 1737 года, 65 лѣтъ отъ роду, преставился и похороненъ былъ у церкви Спаса Преображенія, что въ Колтовской, на Петербургской сторонѣ. Другого невиннаго страдальца, Ефрема, постигла иная участь. Сосланный, по приговору суда, въ Сибирь, съ назначеніемъ ему мѣстопребыванія въ Орской крѣпости, онъ былъ лишенъ священническаго сана и 16 лѣтъ исполнял пономар-

скую должность при мѣстной церкви. Здѣсь онъ проводилъ жизнь въ безропотномъ повиновеніи и смиреніи, что и обратило на него вниманіе мѣстнаго начальства. Съ восшествіемъ на престолъ императрицы Елисаветы Петровны, старцу Ефрему могла-бы быть дарована свобода; но онъ не просилъ ея и только особымъ Промысломъ Божиимъ свѣтильникъ этотъ, скрывавшійся подъ слудомъ, просіялъ во всей своей чистотѣ и невинности. Однажды, копая землю, Ефремъ нашелъ богатый кладъ, и отрывъ его, онъ не сталъ ни смотрѣть, ни считать это сокровище, а отправился къ военному начальнику и сообщил о найденномъ сокровищѣ. Начальникъ былъ изумленъ такимъ безкорыстіемъ старца и, по его представленію, дѣло Ефрема вновь было пересмотрѣно, и онъ признанъ былъ совершенно невиннымъ. Указомъ Святѣйшаго Синода невинно страдавшій старецъ, послѣ 16-лѣтней ссылки, былъ возстановленъ въ священномъ санѣ и возвращенъ въ Саровскую пустынь, гдѣ вскорѣ единогласно всей братіей и избранъ былъ ея настоятелемъ.

Со времени удаленія изъ Сарова старцевъ Іоанна и Ефрема, въ Саровѣ было 4 настоятеля, вполне достойные одинъ другого по святости жизни, ревности къ святой обители и строгости соблюденія ея устава. Имена ихъ: Дороеей, избранный Іоанномъ, Филаретъ, Маркеллъ и Исаакій II.

При Дороеей закончена строеніемъ каменная церковь Успенія Пресвятыя Богородицы, заложенная еще при первоначальникѣ Іоаннѣ; при немъ-же былъ построенъ больничный каменный корпусъ съ церковью святыхъ Зосимы и Савватія, Соловецкихъ чудотворцевъ. Въ этой церкви совершается ежедневно ранняя литургія, для поминовенія всѣхъ усопшихъ благотворителей и для моленія о здравіи и спасеніи живущихъ; здѣсь-же собирается братія монастыря на ежедневное общее и келейное правило.

При настоятелѣ Филаретѣ построенъ былъ каменный теплый соборъ Пресвятыя

Богородицы «Живоносный Источникъ», вмѣсто прежняго деревяннаго. Въ этомъ зимнемъ соборѣ совершаются богослуженія отъ дня Воздвиженія честнаго Креста, 14 сентября, до недѣли святыхъ Пасхи; а

святыми вратами и Иоанна Предтечи надъ источникомъ, у входа въ пещеры. Эти послѣдніе настоятели не могли многого сдѣлать для обители по кратковременности своего въ ней настоятельства; ихъ пере-



Успенскій соборъ въ Саровѣ.

дослѣ — служенія идутъ въ Успенскомъ гѣнемъ соборѣ.

При настоятеляхъ Маркеллѣ и Исаакіи II, Саровская пустынь обогатилась еще двумя церквами: святителя Николая подъ

водили въ другіе монастыри для водворенія въ нихъ правилъ и устава Саровской пустыни, которая все болѣе и болѣе становилась извѣстной на православной Руси, какъ хранительница древнихъ восточныхъ

пустынножительныхъ преданій. Принявъ въ свои руки управленіе Саровской пустыни, старецъ Ефремъ явился образцомъ подвижничества и смиренномудрымъ правителемъ. Почти всегда онъ первымъ являлся въ храмъ и послѣднимъ уходилъ; самъ искушаемъ былъ и, по слову Апостола, искушаемымъ помогалъ; радѣя о возвышенности духовнаго строенія обители, онъ имѣлъ попеченіе и о благолѣпій внѣшнемъ. Построенная его предшественникомъ церковь Успенія Пресвятыя Богородицы стала тѣсна, и онъ вознамѣрился создать болѣе обширный и болѣе величественный соборный храмъ Пресвятыя Богородицы, для чего имъ была избрана мѣстность, распланирована и отмѣчена кольями.

Самая же большая заслуга этого смиренномудраго старца была та, что онъ съ самоотверженіемъ пришелъ на помощь народу въ 1775 году, когда вся Россія страдала отъ неурожая. Въ особенности мѣстный край былъ пораженъ жестокимъ голодомъ, такъ что окрестнымъ жителямъ предстояло питаться мякиной, желудями, древесной корой и т. д. Въ эту тяжкую годину смиренномудрый игуменъ Сарова, старецъ Ефремъ, пошелъ на встрѣчу народному бѣдствію и широко открылъ монастырскія житницы для всѣхъ, приходившихъ въ монастырь за помощью. Въ продолженіе слишкомъ семи мѣсяцевъ ежедневно стекались въ Саровъ тысячами голодающіе, и всѣмъ имъ было дано удовлетвореніе, доходившее до самоотверженія.

Когда монастырскія кладовыя стали истощаться, то между братією нѣкоторые втайнѣ возроптали, опасаясь самимъ погибнуть отъ голода. Провидѣвъ это, старецъ Ефремъ созвалъ старѣйшую братію и заявилъ имъ, что онъ положилъ страдать и умереть вмѣстѣ съ народомъ и не оставитъ одинъ народъ гибнуть, а самимъ наслаждаться жизнью. Задумавшія слова старца довели братію до рыданій, и тогда же положено было никогда впредь не отступать отъ принятаго и всегда поддержи-

ваемого завѣта страннолюбія и милосердія. Каково же было удивленіе и радость братіи, когда послѣ сего событія въ монастырь явился огромный обозъ, болѣе пятидесяти подводъ, нагруженныхъ хлѣбомъ, и привезшіе хлѣбъ люди сообщили, что неизвѣстный имъ благотворитель нанялъ ихъ, нагрузилъ возы ихъ хлѣбомъ, заплатилъ имъ за провозъ до Сарова и приказалъ сдать монастырю хлѣбъ безвозмездно. Съ тѣхъ поръ обитель не переставала получать отъ щедротъ тайныхъ и явныхъ благотворителей на общую пользу.

Чувствуя приближеніе смерти, старецъ Ефремъ собралъ братію для избранія новаго блюстителя обители, и, по указанію Ефрема, избранъ былъ три года уже помогавшій ему въ дѣлахъ по управленію іеромонахъ Пахомій, родомъ изъ г. Курска, изъ купеческаго званія. Его и утвердили игуменомъ, а Ефремъ, доживши въ обители до 86 лѣтъ, скончался 30 мая 1778 г. и погребенъ былъ близъ Успенскаго собора съ лѣвой стороны, у входа.

Въ первые же годы управленія старца Пахомія ему суждено было окончить постройкою и освятить Успенскій соборъ, который въ настоящее время украшаетъ Саровскую пустынь. Соборъ этотъ, кромѣ прекрасной архитектуры и величественныхъ размѣровъ, въ особенности богатъ живописью: священными изображеніями изъ Ветхаго и Новаго Завѣта покрыты не только иконостасъ, но также стѣны и столбы, подпирающіе куполь. Простой народъ съ незапамятныхъ временъ учился и учится по этимъ изображеніямъ, какъ по книгамъ, священной исторіи; ему наглядно представляются тутъ событія одно за другимъ, отъ сотворенія міра до вознесенія Спасителя на небо включительно. Иконостасъ въ соборѣ, какъ и во всѣхъ старинныхъ церквахъ, во всю восточную стѣну отъ низу до верха, т. е. до сводовъ—рѣзной, весь золоченый, художественной работы, и уставленъ иконами въ византійскомъ характерѣ. Въ Саровѣ всѣ боль-

нія иконы, какъ въ иконостасѣ, такъ и на столбахъ, прикрыты зеркальными стеклами. На правой стѣнѣ юго-западнаго угла храма выдается огромная картина, изображающая Спасителя, исцѣляющаго разслабленнаго.

Еще при предшественникахъ Пахомія Саровская пустынь сдѣлалась въ мѣстномъ краѣ разсадникомъ иноческаго благочестія, и изъ нея нерѣдко епархіальными властями вызывались старцы въ другіе монастыри, для водворенія строгости Саровскаго монастырскаго устава. При Пахоміи же нерѣдко Саровскимъ монахамъ приходилось разставаться со своими старцами, назначаемыми по указанію членовъ Святейшаго Синода въ другія епархіи, напримѣръ, въ Ярославскую—для Южско-Доросеевской пустыни, а также въ Курскую—для Коренной Знаменской пустыни. Въ концѣ прошлаго столѣтія послѣдовала просьба митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго Гавріила о назначеніи Саровскою обителью старца для преобразованія иноческой жизни извѣстнаго Валаамскаго монастыря. Братія Сарова пришла въ смущеніе и, послѣ долгихъ размышлений, уклончиво отвѣтила, что по смиренію своему они не въ силахъ воспринять такой подвигъ, потому что люди «малоученые и малоумные». Но проникательный архипастырь Гавріиль, желая, по примѣру Саровской пустыни, преобразовать въ подвѣдомственныхъ ему епархіяхъ монастыри, на уклончивое письмо Саровскихъ монаховъ отвѣчалъ игумену двумя строками: *«у меня много своихъ умниковъ; пришли мнѣ своего глупца»*. И изъ Сарова былъ посланъ знаменитый впослѣдствіи преобразователь Валаамскаго монастыря, старецъ Назарій. Никакія краснорѣчивыя описанія не въ силахъ воспроизвести труды и подвиги старца Назарія. Только тѣ могутъ оцѣнить его великій трудъ, кто бывалъ на Валаамѣ, который во многомъ является подражаніемъ Сарову.

При Пахоміи возобновлена въ 1780 г. пещерная церковь святыхъ Антонія и Θεодосія; при немъ-же въ 1784 году построено двухъ-этажное строеніе больницы для престарѣлыхъ и немощныхъ братій и при ней двухъ-этажная церковь—верхняя—Преображенія Господня и нижняя—святыхъ Зосимы и Савватія; заложена также новая колокольня съ братскими келліями. При Пахоміи-же въ Саровской пустыни постничество и пустынножительство достигли высокой степени. Имена такихъ свѣтильниковъ, какъ: Назарій, Доросей, Иларіонтъ, Матѳей, Александръ, Серафимъ, Маркъ и др., просіяли на весь православный міръ.

Проживъ въ благочестіи, чистотѣ и неусыпныхъ подвигахъ, Пахомій скончался на 70 году, 6 ноября 1794 г., избравъ себя преемникомъ еще при жизни своей старца Исаію, Суздальскаго уроженца. Этому старцу немного нужно было стараній вводить что-либо новое, но много усилія требовалось поддерживать созданное. Заведенный обычай въ Саровѣ, въ числѣ другихъ добродѣтелей, одѣвать нагихъ—при Исаіи получилъ большое примѣненіе; въ особенности осенью, къ 1-му октября, празднику Покрова Пресвятыя Богородицы, множество неимущихъ приходило въ обитель, чтобы получить къ зимѣ полушубокъ, рукавицы, сапоги, кафтанъ и проч., кому что нужно.

За годъ до кончины своей (1807 года декабря 4), Исаія пожелалъ сложить съ себя управленіе, и на его мѣсто избранъ былъ Нифонтъ. Этотъ замѣчательный начальникъ Саровской пустыни происходилъ изъ мѣщанъ города Темникова; мірское имя его было Василій. Еще въ дѣтствѣ, наслышавшись о подвигахъ благочестивыхъ старцевъ Саровской пустыни, онъ возымѣлъ желаніе посвятить себя всецѣло на служеніе Богу. Достигнувъ двадцати лѣтъ, онъ, въ 1787 году, пришелъ къ Саровскому настоятелю Пахомію и, отдавъ ему все, что у него въ мірѣ было приобрѣтено, съ пер-

выхъ-же дней усвоилъ себѣ иноческій образъ жизни. Всѣ возлагаемыя на него послушанія, нерѣдко очень суровыя и тяжелыя, онъ исполнялъ безропотно, съ примѣрнымъ усердіемъ. Въ 1792 году онъ принялъ иноческій чинъ съ именемъ Нифонта. Въ 1793 году рукоположенъ въ іеродіакона, а въ 1796 году—въ іеромонаха; въ этомъ же году онъ избранъ былъ духовникомъ всей братіи обширнаго монастыря. Это избраніе одно достаточно свидѣтельствуешь, какою общою любовью и уваженіемъ пользовался тридцатилѣтній инокъ Нифонтъ. Въ 1806 году онъ назначенъ былъ настоятелемъ монастыря.

Управляя обителью, Нифонтъ, при многочисленныхъ и разнообразныхъ занятіяхъ, никогда не упускалъ церковной службы и особенно строго слѣдилъ за поминовеніемъ усопшихъ благотворителей, почему и ввелъ правило, чтобы при совершеніи проскомидіи, кромѣ очереднаго іеромонаха, приходили нѣсколько человекъ изъ братіи, для совмѣстнаго чтенія синодиковъ; съ этою-же дѣлю 12 монаховъ избраны для непрестаннаго чтенія Псалтири о поминовеніи отшедшихъ братій и благотворителей сей обители. Наблюдая вездѣ и за всѣмъ, Нифонтъ часто въ трапезѣ дѣлалъ простое, но отеческое наставленіе, въ особенности въ дни постовъ.

При Нифонтѣ Саровская пустынь получила свое окончательное завершеніе, какъ по наружному строенію, такъ и по внутреннему благолѣпію, и съ тѣхъ поръ она сохраняетъ до днесь свой неизмѣнный величественный видъ, давшій извѣстному нашему писателю А. Н. Муравьеву поводъ сравнить ее съ знаменитою лаврою предподобнаго Сергія. Во время многолѣтняго управленія игумена Нифонта перестроена была соборная церковь Живоноснаго Источника и построены новый Предтеченскій соборъ. При немъ-же закончена колокольня съ церковью святителя Николая чудотворца надъ святыми вратами, а равно братскія келліи и башни; ему-же суждено было построить

церковь во имя всѣхъ Святыхъ на кладбищѣ, огромный залъ для братской трапезы, конный дворъ за монастырской восточной стѣной и монастырскія мастерскія; при немъ, наконецъ, перестроены и возобновлены гостиные дворы для богомольцевъ и принято множество пожертвованій въ ризницу, состоящихъ изъ богатой утвари и облаченія. Марта 8-го 1842 года, о. Нифонтъ былъ призванъ ко Господу, 33 года пасшій «добръ» стадо Христово. Онъ похороненъ на западной сторонѣ Успенскаго собора.

Десятымъ игуменомъ Сарова былъ Исаія (второй). Этотъ благочестивый старецъ лично извѣстенъ былъ намъ и остался въ памяти нашей въ самомъ привлекательномъ видѣ. Онъ былъ изъ уроженцевъ Москвы; родители его принадлежали къ купеческому роду. Оставивъ въ молодыхъ годахъ мірскую жизнь, онъ прибылъ въ Саровъ въ 1805 году и поступилъ въ число братіи, а въ 1812 году постриженъ въ монашество; чрезъ три года былъ уже іеромонахомъ, а затѣмъ до избранія въ игумены двадцать лѣтъ былъ въ званіи казначея. Сдѣлавшись игуменомъ, онъ съ усердіемъ и съ достоинствомъ несъ многотрудное бремя управленія монастыремъ въ продолженіе шестнадцати лѣтъ, до дня своей блаженной кончины, въ 1858 году. При немъ возобновленъ былъ теплый соборъ Пресвятыя Богородицы «Живоносный Источникъ» и распространена больничная церковь пр. Зосимы и Савватія. Готовясь къ отшествію въ вѣчность, онъ приготовилъ себѣ достойнаго преемника въ лицѣ своего сотрудника, казначея монастыря іеромонаха Серафима. Послѣдній происходилъ изъ крестьянъ Пермской губерніи; въ Саровскую пустынь онъ пришелъ вмѣстѣ со своимъ отцемъ, который принялъ постриженіе съ именемъ Арсенія. Первымъ долгомъ отца было представить извѣстному старцу затворнику Серафиму своего сына; тотъ не только обласкалъ его, но пожелалъ принять его къ себѣ въ послушники и предрекъ, что этотъ новый братъ будетъ на-

чальникомъ обители. Черезъ двадцать лѣтъ, послѣ искуса во всѣхъ послушаніяхъ, Серафимъ былъ посвященъ во іеромонаха, а затѣмъ утвержденъ въ званіи строителя и игумена.

Игуменъ Серафимъ въ особенности пре-

до дня своей кончины, послѣдовавшей въ 1878 году на 74 году жизни.

Двѣнадцатымъ игуменомъ Саровской обители былъ Іосифъ; онъ происходилъ изъ купеческаго рода Рязанской губерніи. Мирское имя его было Иванъ



Предтеченскій соборъ въ Саровѣ.

слѣдоваль въ монахахъ праздность, такъ что при немъ монахъ безъ нужды и благословенія не могъ выходить даже за ограду обители. Въ 1872 г., удрученный годами и многолѣтнимъ трудомъ, онъ сложилъ съ себя званіе игумена и оставался на покой въ обители

Петровъ Шумиловъ. Въ 1842 году онъ поступилъ въ Саровскую пустынь; въ 1850 году принялъ постриженіе съ именемъ Іосифа, а въ 1857 г. былъ уже іеромонахомъ и ризничимъ монастыря. По отбытіи на покой игумена Серафима, онъ

былъ избранъ настоятелемъ обители. Потрудившись въ обители около пятидесяти лѣтъ, игумень Іосифъ, изнуренный годами и трудами по послушанію и управленію монастыремъ, на 72 году своей жизни принялъ великую схиму съ именемъ Іоанна.

На мѣсто его, по указу Святѣйшаго Синода, тринадцатымъ игуменомъ Сарова назначенъ былъ одинъ изъ братіи его, жившій на Афонѣ, іеромонахъ Рафаилъ. При этомъ игуменъ начата сооружеиіемъ новая церковь во имя Святыя Троицы, надъ бывшею келліею старца затворника Серафима. Пребываніе игумена Рафаила въ Саровской пустыни было непродолжительное; онъ вскорѣ переведенъ былъ во Іерусалимъ въ званіи настоятеля русской миссіи въ святомъ градѣ.

На его мѣсто въ 1894 г. избранъ былъ и утвержденъ Святѣйшимъ Синодомъ въ должности настоятеля пустыни съ возведеніемъ въ санъ игумена казначей пустыни іеромонахъ Героеей.

Сдѣлавъ историческій очеркъ жизни обители по преемственному ряду ея настоятелей, скажемъ въ заключеніе нѣсколько словъ о ея хозяйственномъ положеніи.

Главное богатство обители лѣсъ, поля и дуга, съ мукомольными мельницами, маслобойными, кирпичными, лѣсопильными, смолокурными и другими заводами. Вся площадь принадлежащихъ Сарову земельныхъ угодій простирается до тридцати тысячъ десятинъ, изъ которыхъ до двадцати тысячъ подъ строевымъ лѣсомъ, а остальное количество земли заключается въ пашатной, луговой, огородной и частью неудобной земли. Въ лѣсу ведется правильное хозяйство: выработывается какъ все нужное для монастыря, такъ и многое для продажи.

Находящаяся въ рѣкахъ, озерахъ и прудахъ рыба исключительно вылавливается на потребность монастыря. Кромѣ своей рыбы, монастырь приобретаетъ на довольно большую сумму соленой сухой и мороженой рыбы въ Нижнемъ-Новгородѣ,

Москвѣ и другихъ ближайшихъ къ Сарову городахъ.

При монастырѣ устроено также и большое молочное хозяйство. Затѣмъ при монастырѣ имѣются свои мастерскія: швальныя, сапожныя, прачешныя и проч. На лѣтнихъ работахъ у монастыря, кромѣ своихъ послушниковъ, бываетъ до трехсотъ челоуѣкъ чернорабочихъ, плата которымъ достигаетъ до семнадцати тысячъ рублей въ годъ. Весь же расходъ по монастырю, считая и содержаніе братіи и ремонтъ, простирается до восьмидесяти пяти тысячъ рублей въ годъ.

И. А. К.

Съѣздъ въ г. Твери настоятелей соборовъ и благочинныхъ Тверской епархіи.

По распоряженію преосвященнаго Дмитрія, епископа Тверского и Каминскаго, къ 17 іюня текущаго года въ г. Тверь созваны были настоятели соборовъ и благочинные Тверской епархіи для обсужденія вопросовъ, касающихся различныхъ нуждъ духовенства и паствы. Въ 10 часовъ утра, 17 іюня, въ актовъй залъ мѣстной духовной семинаріи собралось члены съѣзда. Вскорѣ сюда прибылъ и владыка, который, по представленіи ему всѣхъ членовъ, обратился къ нимъ приблизительно съ слѣдующими словами:

«Цѣль настоящаго съѣзда заключается въ томъ, чтобы мнѣ ознакомиться, 1) съ религіозно-нравственнымъ состояніемъ моей паствы, съ ея нуждами и мѣрами къ ихъ удовлетворенію, 2) съ вами, какъ съ моими ближайшими сотрудниками. Вы называетесь «благочинными» и, какъ показываетъ самое названіе, призваны творить благо—добро, а не зло. Но и вы, какъ люди, не свободны отъ увлеченій. Совмѣстное обсужденіе поставленныхъ мною вопросовъ дастъ вамъ возможность безпристрастно и всесторонне раземотрѣть нужды епархіи. Архіерей не можетъ вполне выяснитъ

себѣ и удовлетворить разнообразныя нужды епархіи одинъ—безъ помощи мѣстныхъ дѣятелей изъ среды духовенства. Замѣчу кстати, что въ здѣшней епархіи по разнымъ причинамъ есть еще не мало недостатковъ, изъ которыхъ одни, быть можетъ, совсѣмъ неустранимы, но большинство можетъ быть устранено совмѣстными трудами... Особенное вниманіе прошу васъ обратить на крайне бѣдственное положеніе вдовъ и сиротъ духовнаго званія, а также на положеніе сельскихъ причтовъ и на изученіе епархіи въ церковно-археологическомъ и историческомъ отношеніяхъ, ибо Тверская епархіа—одна изъ древнѣйшихъ, и съ нею связано много дорогихъ русскому сердцу воспоминаній. Впрочемъ, время для васъ дорого, не буду поэтому распространяться далѣе. Призываю Божіе благословеніе на предстоящіе вамъ труды».

Послѣ этого владыка указалъ самый порядокъ обсужденія поставленныхъ сѣзду вопросовъ. Соотвѣтственно съ этими указаціями, члены сѣзда разбили всѣ вопросы, въ числѣ 40, на 7 отдѣловъ и избрали для обсужденія каждаго отдѣла особаго предсѣдателя. Послѣ этого всѣ вопросы, подъ руководствомъ 7 избранныхъ предсѣдателей, подверглись предварительному обсужденію въ комиссіяхъ. Въ каждую комиссію вошло не менѣе 12 членовъ; всѣхъ-же членовъ на сѣздѣ было 88. Каждая комиссія представила сѣзду обоснованный докладъ о способахъ рѣшенія поставленнаго ей круга вопросовъ. Эти доклады читались въ собраніи всѣхъ членовъ сѣзда и подвергались общему обсужденію, послѣ чего принимались или отвергались сѣздомъ.

Сѣздомъ обращено вниманіе на существовавшій доселѣ порядокъ производства слѣдствій по дѣламъ духовенства, который признанъ неудовлетворительнымъ. Изыскивая мѣры къ устраненію медленности, неправильности и нѣкоторыхъ другихъ недостатковъ въ производствѣ духовныхъ слѣдствій, сѣздъ постановилъ

поручать производство духовныхъ слѣдствій особому слѣдователю въ каждомъ благочинническомъ округѣ, причѣмъ выражено желаніе, чтобы слѣвателемъ въ одномъ округѣ назначалось, въ интересахъ безпристрастія, духовное лицо не этого, а сосѣдняго округа.

Съ цѣлію упорядоченія отношеній между членами причта, сѣздомъ было обращено вниманіе на пререканія въ средѣ причтовъ. Члены сѣзда единогласно высказались въ томъ смыслѣ, что сутяжничество вноситъ раздоръ въ среду духовенства, отвлекаетъ членовъ причта отъ ихъ обязанностей, и подрываетъ авторитетъ духовенства въ глазахъ народа. Затѣмъ сѣздъ постановилъ, чтобы разсмотрѣніе тѣхъ дѣлъ тяжбныхъ, за которыя полагается наказаніе безъ внесенія его въ послужной списокъ (формуляръ), было поручено благочинническимъ совѣтамъ. Недовольные могутъ обжаловать это рѣшеніе совѣта, но лишь въ теченіе двухъ-недѣльнаго срока со дня рѣшенія. Въ случаѣ же утвержденія консисторіей рѣшенія благочинническаго совѣта, виновные въ сутяжничествѣ несутъ двойное наказаніе. Упорный-же сутяга долженъ переводиться въ другой приходъ. Всѣ жалобы должны проходить чрезъ благочинническій совѣтъ, причѣмъ *доносамъ* (анонимнымъ) сѣздомъ постановлено не придавать *никакого значенія*.

Благочинническіе совѣты сѣздъ нашелъ желательнымъ открыть во всѣхъ благочинническихъ округахъ. Эти совѣты развиваютъ единодушіе среди духовенства, поднимаютъ его энергію и даютъ возможность, особенно молодымъ священникамъ, выяснять здѣсь свои недоумѣнія, ознакомиться съ опытомъ старѣйшихъ и мнѣніями другихъ священниковъ и провести въ жизнь своихъ прихожанъ для возвышенія ихъ религіозно-нравственнаго состоянія тѣ мѣропріятія, которыя уже испытаны на опытѣ другихъ пастырей.

На благочинническій совѣтъ, по мнѣнію сѣзда, слѣдуетъ возложить, кромѣ вышеизложеннаго, разсмотрѣніе недоразумѣній,

возникающихъ между членами причта относительно раздѣла братскихъ доходовъ и земли, изысканіе мѣръ къ возвышенію религіозно-нравственнаго состоянія пасомыхъ, къ улучшенію положенія вдовъ и сиротъ духовнаго званія и назначеніе имъ пособій, представленіе къ наградамъ церковно-служителей и т. д.

При разсмотрѣніи наиболѣе настоятельныхъ нуждъ приходскаго духовенства, съѣздъ остановился на обезпеченіи причтовъ готовыми помѣщеніями. Хотя въ Тверской епархіи кончившіе курсъ духовной семинаріи отъ 2 до 5 лѣтъ состоятъ псаломщиками, или учителями народныхъ школъ, однако сдѣлать даже небольшія сбереженія за это время кандидату священства невозможно, ибо на той и другой должности онъ получаетъ такое вознагражденіе, что едва удовлетворяетъ свои необходимыя потребности. Поэтому даже священникамъ, если они не хотятъ ютиться въ теченіе многихъ лѣтъ въ убогой крестьянской лачужкѣ для пріобрѣтенія собственныхъ домовъ приходится входить въ долги нерѣдко у своихъ же, болѣе состоятельныхъ прихожанъ, что ставитъ священниковъ въ тяжелую зависимость отъ этихъ прихожанъ. Въ виду сего, съѣздъ призналъ устройство для причтовъ церковныхъ помѣщеній весьма желательнымъ и постановилъ дѣлать по возможности ежегодныя отчисленія въ каждомъ селѣ для образованія капитала на устройство означенныхъ помѣщеній.

Для улучшенія матеріальнаго положенія вдовъ и сиротъ духовнаго званія съѣздъ постановилъ въ каждомъ благочинническомъ округѣ открыть, подъ предѣлательствомъ благочиннаго, мѣстное попечительство обѣдненныхъ духовнаго званія и предоставить ему право назначать пособія вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія, въ размѣрѣ 8—16 рублей въ годъ на сироту, причѣмъ суммы кружечнаго и кошельковаго сбора въ пользу сиротъ должны поступать въ эти мѣстныя отдѣленія епархіальнаго попечительства. Остатокъ изъ этихъ суммъ въ

5% долженъ поступать въ епархіальное попечительство, а остальные деньги — на образованіе запаснаго капитала мѣстнаго попечительства. Въ случаѣ же недостатка у какого-либо отдѣленія мѣстныхъ средствъ для вспоможенія сиротамъ въ вышеуказанномъ размѣрѣ, выдается пособіе изъ суммъ епархіальнаго попечительства.

Дома вдовъ и сиротъ духовнаго званія рѣшено оставлять на церковной землѣ до ихъ смерти; садъ и огородъ, оставшіеся послѣ умершаго церковно-служителя, должны дѣлиться пополамъ между замѣстителемъ — новымъ членомъ причта и сиротами. Тамъ же, гдѣ нѣтъ свободной усадебной земли (церковной), сиротамъ постановлено отводить землю по близости отъ церковной усадьбы и, кромѣ того, выдѣлять имъ часть полевой земли для посадки овощей. Въ аренду эта земля можетъ быть отдана лишь съ согласія причта. Тамъ, гдѣ есть церковный лѣсъ, сиротамъ рѣшено предоставить и право пользованія изъ него дровами на отопленіе; въ городахъ же сиротамъ духовнаго званія отводить помѣщеніе въ церковномъ домѣ, если таковой существуетъ при той или другой церкви. Въ видахъ усиленія денежныхъ средствъ на вспоможеніе постановлено взимать въ пользу вдовъ и сиротъ духовнаго званія опредѣленные небольшіе взносы при опредѣленіи на мѣста и при полученіи награды. Должность просфорницы каждый благочиннической округъ отдаетъ одной изъ своихъ сиротъ духовнаго званія; гдѣ же нѣтъ своихъ, тамъ отдавать эту должность сиротѣ исключительно духовнаго званія изъ другого округа.

Для улучшенія жекаго положенія престарѣлыхъ и больныхъ духовнаго званія, съѣздъ постановилъ открыть въ г. Твери пріютъ. Такъ какъ для свѣчнаго епархіальнаго завода протоіереемъ Никольской въ г. Твери церкви М. В. Озеровымъ пожертвовано болѣе обширное и удобное, чѣмъ теперешнее, зданіе, то съѣздъ

и постановилъ перевести заводъ въ новое зданіе, а въ двухъ прежнихъ каменныхъ флигеляхъ завода устроить пріютъ для больныхъ и престарѣлыхъ обою пола сиротъ духовнаго званія. На приспособленіе-же этихъ зданій для пріюта, а также и на ежегодное содержаніе пріюта, постановлено ежегодно производить сборъ по 1 коп. съ десятины церковной земли и по 2 коп. съ десятины собственной земли причта; кромѣ того, по 2 коп. съ рубля также изъ средствъ причта, при чемъ нормою для этого послѣдняго сбора долженъ служить 25% сборъ съ каждой церкви, т. е. если двадцатипяти — процентнаго сбора съ церкви взимается 100 рублей, то изъ средствъ причта на пріютъ должно поступать 2 рубля; если 25% сбора взимается 150 рублей, то изъ средствъ причта на пріютъ должно взиматься 3 рубля, и т. д.

Для улучшенія матеріальнаго положенія духовенства здѣшной епархіи особенное значеніе имѣютъ операціи свѣчнаго епархіальнаго завода, изъ чистой прибыли котораго ранѣе дѣлались отчисленія въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ на образованіе основнаго фонда эмеритальной кассы духовенства, а теперь ежегодно выдается субсидія на Тверское и Ржевское женскія духовныя училища и на вдовъ и сиротъ духовнаго званія.

Къ сожалѣнію, въ епархіи доселѣ оказывается не мало церковныхъ старостъ, берущихъ для церквей съ разными подмѣсями свѣчи у частныхъ торговцевъ. Изъ свѣчнаго-же епархіальнаго завода эти старосты выписывали даже только по 1—2 пуда свѣчь въ годъ на церковь. Въ числѣ огарковъ, привозимыхъ въ обмѣнъ на свѣчи на епархіальный заводъ, многіе, будучи приобретены ранѣе старостами у частныхъ торговцевъ, оказывались съ различными примѣсями, а потому вредили качеству свѣчь епархіальнаго завода.

Чтобы увеличить производство свѣчь на епархіальномъ заводѣ, а вмѣстѣ съ этимъ

и чистую прибыль этого производства, сѣздъ составилъ вѣдомость по всей епархіи, для каждой церкви въ отдѣльности, съ обозначеніемъ минимальнаго числа пудовъ свѣчь, которое должна выбрать съ епархіальнаго завода каждая церковь. По этой вѣдомости производство и сбытъ заводомъ свѣчь должны увеличиться въ 1½ раза.

Чтобы еще болѣе обезпечить на будущее время церкви отъ пріобрѣтенія свѣчь частныхъ торговцевъ, а епархіальный заводъ отъ пріема чужихъ огарковъ, сѣздъ постановилъ: а) съ будущаго года на каждой свѣчѣ долженъ быть штемпель епархіальнаго завода; б) чужихъ огарковъ, не имѣющихъ заводскаго штемпеля, въ обмѣнъ на свѣчи епархіальнаго завода не принимать; в) не принимать и пожертвованій такихъ свѣчь, которыя сдѣланы не на епархіальномъ заводѣ; г) благочинный въ каждой церкви своего округа производить нѣсколько разъ въ годъ ревизію, въ присутствіи членовъ причта, церковнаго старосты и, если возможно, мѣстной полиціи.

Кромѣ свѣчнаго епархіальнаго завода, устройство духовенствомъ общества взаимнаго страхованія отъ огня церковей, церковныхъ школъ и причтовыхъ домовъ также могло-бы, по мнѣнію сѣзда, быть источникомъ улучшенія матеріальнаго положенія духовенства. Высказавшись за желательность этого учрежденія, сѣздъ остановился на мысли разработать возможно обстоятельнѣе проектъ этого общества къ будущему сѣзду духовенства.

Съ цѣлю благоустройства церковно-религіозной и нравственной жизни населенія Тверской епархіи, сѣздомъ также были сдѣланы соотвѣтствующія постановленія. Для религіозно-нравственнаго воспитанія крестьянскаго населенія, по мнѣнію сѣзда, въ высшей степени желательно открытіе какъ церковно-приходскихъ школъ, такъ и школъ грамоты, какъ наиболѣе дешевыхъ. Предварительно открытія церковно-приходскихъ школъ, должно наблюсти, предполагаемая къ открытію школа обезпе-

чена ли матеріально сельскимъ приговоромъ, утвержденнымъ земскимъ начальникомъ. Особенное же вниманіе духовенства должно быть обращено на школы грамоты: учителями этихъ школъ нерѣдко бываютъ отставные солдаты, или лица, уволенные изъ разныхъ учебныхъ заведеній. При допущеніи учителей въ школы грамоты, особенное вниманіе должно обращать на добрую ихъ нравственность. Священники сами и съ особеннымъ вниманіемъ должны наблюдать и руководить преподаваніемъ въ школахъ грамоты не только по Закону Божию, но и по другимъ предметамъ.

Для усиленія въ народѣ интереса къ церковной школѣ и нѣкотораго улучшенія его матеріальнаго положенія, ознакомленіе дѣтей, обучающихся въ этой школѣ, съ практическими приѣмами садоводства и огородничества признано весьма желательнымъ. Съѣздъ выразилъ желаніе, чтобы сельскіе пастыри служили примѣромъ для своихъ прихожанъ и въ дѣлѣ огородничества и садоводства.

Лучшимъ средствомъ для усиленія въ народѣ любви къ церковной школѣ и особенно къ храму Божию было бы, по мнѣнію съѣзда, упрядоченіе церковнаго пѣнія. Съѣздъ высказался за устройство правильно организованныхъ церковныхъ хоровъ. Въ городахъ церковные хоры въ настоящее время уже обыкновенное явленіе. Для улучшенія постановки преподаванія церковнаго пѣнія въ начальныхъ школахъ и для правильной организациі церковныхъ хоровъ было бы весьма желательно, по мнѣнію съѣзда, устройство для учащихся въ народныхъ школахъ курсовъ церковнаго пѣнія. Для привлеченія же къ участию въ чтеніи и пѣніи церковномъ и дѣтей, живущихъ вдали отъ церкви, съѣздъ высказался за устройство для нихъ ночлега въ селѣ или погостѣ.

Для доставленія прихожанамъ возможности посѣщать храмы Божіи необходимо, по мнѣнію съѣзда, закрытіе въ воскрес-

ные и праздничные дни базаровъ, ярмарокъ и вообще торговли; но такъ какъ духовенство съ одними увѣщаніями бессильно въ этомъ дѣлѣ, то съѣздъ постановилъ просить содѣйствія у гражданскаго начальства для перенесенія торговли съ воскресныхъ и праздничныхъ дней на дни будничные.

Такъ какъ религіозно-нравственное воспитаніе народа духовенствомъ можетъ совершаться и внѣ храма, то съѣздъ имѣлъ сужденіе и объ устройствѣ внѣбогослужебныхъ чтеній для народа. Постоянныя народныя чтенія, по мнѣнію съѣзда, трудно организовать, особенно въ селахъ. Было бы желательнѣе, по его мнѣнію, вести чтенія и собесѣдованія съ простымъ народомъ между утренней и обѣдной, при чемъ каждому священнику должна быть предоставлена свобода въ выборѣ предмета бесѣды, чтобы онъ имѣлъ возможность вести ихъ примѣнительно къ нуждамъ своей паствы. Съ тою же цѣлю религіозно-нравственнаго воспитанія, а также и обученія грамотѣ народа, по мнѣнію съѣзда, желательно открытіе въ уѣздныхъ городахъ воскресныхъ школъ для взрослыхъ. Въ настоящее время такія школы въ нѣкоторыхъ уѣздахъ Тверской епархіи уже открыты и весьма успѣшно ведутъ учебно-воспитательное дѣло. Такъ, воскресная школа въ г. Вышнемъ-Волочкѣ имѣетъ до 200 учащихся. Въ сельскихъ приходахъ веденіе вечернихъ занятій со взрослыми (по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ) представляетъ значительныя неудобства. Чтобы попасть къ утрени въ храмъ Божій, крестьянинъ долженъ встать въ 4 часа утра, ибо его деревня находится въ разстояніи нерѣдко 5—8 верстъ отъ церкви. Промежутокъ между утренней и обѣдной священникъ нерѣдко заполняетъ отправленіемъ требъ и веденіемъ бесѣды. Отстоявши обѣдню и прошагавши 5—8 верстъ, крестьянинъ возвращается домой уже часа въ 2—3 пополудни. Послѣ этого само собою понятно, что вторичное путешествіе

крестьянъ въ село вечеромъ неудобно и утомительно. Поэтому, по мнѣнію сѣзда, тѣмъ болѣе желательно, чтобы сельское духовенство обратило особенное вниманіе на веденіе виѣбогослужебныхъ собесѣдованій между утреней и обѣдней.

По мысли владыки, сѣздомъ еще постановлено, чтобы священники собирали свѣдѣнія «о мѣстныхъ празднествахъ, какъ-то: крестныхъ ходахъ, совершеніи заупокойныхъ служеній (литургій, панихидъ), о церковно-религіозныхъ обрядахъ, соблюдаемыхъ въ извѣстныхъ мѣстностяхъ, о народныхъ суевѣріяхъ, соединяемыхъ съ отправленіемъ таинствъ или церковныхъ чинопослѣдованій». Вмѣстѣ съ этимъ выражено желаніе, чтобы священнослужителями собирались и «мѣстныя историческія преданія о прошлыхъ судьбахъ Тверской губерніи (по преимуществу относящіяся къ церквамъ, монастырямъ, причтамъ, народному образованію) и письменныя труды по исторіи здѣшняго края, какъ матеріалъ для составленія полнаго описанія (историческаго и археологическаго) Тверской епархіи».

Забываясь о благоустройствѣ церковно-религіозной и нравственной жизни населенія Тверской епархіи, сѣздъ не могъ не обратить вниманія на раскольниковъ и сектантовъ, которыхъ насчитывается въ здѣшней епархіи болѣе 20,000.

Для успѣха въ борьбѣ съ расколомъ и сектантствомъ сѣздъ нашелъ необходимымъ: а) составленіе священниками лѣтописей о расколѣ и сектантствѣ, б) веденіе бесѣдъ для выясненія вреда раскола и сектантства и сущности православія не только епархіальнымъ миссіонеромъ, но и по возможности приходскими священниками, в) распространеніе брошюръ, трактующихъ о томъ же, г) увеличеніе церковныхъ школъ, особенно женскихъ, такъ какъ среди женщинъ наиболѣе крѣпко держатся раскольническія и сектантскія воззрѣнія, д) порученіе веденія бесѣдъ съ раскольниками и сектантами начетчикамъ,

обращеннымъ въ православіе, и награжденіе ихъ за эти бесѣды и пр.

Изъ другихъ мѣропріятій сѣзда заслуживаютъ особаго вниманія постановленія относительно кладбищъ. Такъ какъ мѣста упокоенія родныхъ крестьяне считаютъ священными, то причтъ и церковный староста должны неослабно наблюдать за чистотою и опрятностью кладбищъ; въ городахъ же слѣдуетъ учредить особую должность смотрителя за кладбищемъ. Не слѣдуетъ позволять устройства на кладбищахъ шалашей, палатокъ, продажи спиртныхъ напитковъ и разныхъ съѣстныхъ припасовъ. Высшее наблюденіе за исполненіемъ постановленій относительно кладбищъ возложено на благочинныхъ.

Засѣданія сѣзда закончились 20 іюня, въ два часа пополудни, послѣ чего всѣ оо. члены отправились въ кафедральный соборъ, гдѣ по ихъ просьбѣ была совершена панихида по въ Бозѣ почившемъ архипастырѣ, высокопреосвященномъ Саввѣ. Въ 6 часовъ вечера всѣ оо. члены сѣзда были приглашены владыкою, преосвященнымъ Димитріемъ, въ его покои. Владыка поздравилъ своихъ гостей съ окончаніемъ занятій, похвалилъ за скорое и умѣлое рѣшеніе предложенныхъ ихъ вниманію вопросовъ и сообщилъ объ утвержденіи имъ постановленій сѣзда.

Извѣстія и замѣтки.

Закладка зданій Волынской духовной семинаріи въ г. Житомирѣ.

Давно уже сознавалось неудобство нахожденія Волынской духовной семинаріи въ Кременцѣ, на окраинѣ Волынской епархіи, среди иновѣрнаго населенія и вдали отъ постоянного пребыванія епархіальнаго архіерея. Въ виду сего, а также по причинѣ ветхости, разбросанности и тѣсноты существующихъ въ г. Кременцѣ зданій Волынской духовной семинаріи,

нѣсколько лѣтъ тому назадъ, Волынское епархіальное начальство возбудило предъ Святѣйшимъ Синодомъ ходатайство о переводѣ Волынской духовной семинаріи изъ г. Кременца въ г. Житомиръ и о постройкѣ здѣсь для нея новыхъ зданій на участкахъ земли, уступаемыхъ Волынскимъ кафедральнымъ соборомъ и городскимъ управленіемъ. Святѣйшій Синодъ призналъ это ходатайство заслуживающимъ удовлетворенія и, по опредѣленію отъ 13—24 декабря 1895 г., разрѣшилъ Волынскому епархіальному начальству приступить къ постройкѣ новыхъ семинарскихъ зданій по составленнымъ для сего профессоромъ архитектуры М. Т. Преображенскимъ проекту и смѣтѣ. Закладка зданій семинаріи въ г. Житомирѣ совершена была высокопреосвященнымъ Модестомъ, архіепископомъ Волынскимъ и Житомирскимъ, 22-го минувшаго іюня. По окончаніи закладки высокопреосвященнымъ Модестомъ была произнесена слѣдующая рѣчь.

«Господь нашъ Иисусъ Христосъ, объявляя безконечно великую важность, всемірное значеніе, вѣчное и неизмѣнное дѣйствіе Своего Божественнаго ученія, уподобилъ тѣхъ, кто принимаетъ это ученіе и исполняетъ его, мужу мудрому, который строитъ свое зданіе не на песокѣ, а на камнѣ. *Всякъ, иже слышитъ словеса Моя сія, творитъ я, говоритъ Господь, уподоблю его мужу мудру, иже созда храмину свою на камени* (Матѣ. 7, 24).

Какъ узнаемъ изъ словъ Господа, чудныя свойства имѣетъ сказанная храмина человѣческая. Не вишіе матеріалы входятъ въ ея составъ. Не силы вещественныя скрѣпляютъ ее. Не гранитные камни дѣлаютъ ее основаніемъ прочнымъ. Они служатъ только образомъ невидимаго, неразрушаемаго, вѣчнаго. Вѣчныя истины Божественнаго ученія Господа нашего Иисуса Христа — вотъ что устрояетъ храмину, даетъ ей составъ, существо и видъ; благодатныя силы Святаго Духа, — вотъ что скрѣ-

пляетъ ея части; нерукотворенный камень Христосъ — вотъ ея неразрушимое основаніе. Планъ этого духовнаго зданія начертанъ на небѣ и принесенъ на землю воплотившимся Сыномъ Божиимъ и осуществляется въ Церкви и Церковію. Всѣ вѣрующіе во Христа, всѣ чада православной Церкви, всѣ вмѣстѣ и каждый порознь суть эта чудная храмина. Что же это за храмъ, какъ не храмъ Божій въ человѣкѣ? Для созданія сего храма совершилось воплощеніе Сына Божія, открыты тайны истиннаго Богопознанія и Богопочитанія, принесена Христомъ жертва искупленія, ниспосланы дары Святаго Духа, дарованы ей небесныя блага. Премудро домостроительство Божіе о нашемъ спасеніи. Премудры средства и цѣли всѣхъ Божественныхъ учреждений и таинствъ святой Церкви. Премудро устройство священной іерархіи церковной, которое есть видимое и невидимое орудіе въ рукахъ Божіихъ для совершенія всего, что относится къ Богопознанію и спасенію людей. Вотъ что Апостолъ говоритъ объ учрежденіи іерархіи Господомъ: *Той далъ есть ови убо Апостолы, ови же пророки, ови же благовѣстники, ови же пастыри и учителя, къ совершенію святыхъ, въ дѣло служенія, въ созданіе тѣла Христова* (Ефес. 4, 11—12).

Сохраненіе пастырства въ Церкви по образу, указанному ученіемъ Иисуса Христа, это неотъемлемое свойство Церкви. Приготовленіе пастырей и учителей посредствомъ духовнаго образованія юношества есть одно изъ могущественнѣйшихъ средствъ для процвѣтанія православной вѣры и благочестія въ людяхъ и для наилучшаго усвоенія имъ спасительныхъ плодовъ искупленія. Приведеніе людей ко спасенію во всѣ времена земной жизни — это великая тайна. Приготовленіе пастырей Церкви посредствомъ образованія юношества — великое дѣло и приобрѣтеніе Церкви. Чѣмъ болѣе дается средствъ для этого, чѣмъ находится болѣе удобствъ для духовнаго образованія готовящихся быть пастырями Церк-

ви, тѣмъ легче достигается многообразная цѣль пастырства въ Церкви.

Много духовныхъ плодовъ принесла для Волыни Волынская православная духовная семинарія. Находясь на окраинѣ Волыни, она въ продолженіе ста лѣтъ дала краю много достойныхъ и образованныхъ пастырей, учителей и дѣятелей на пользу служенія святой Церкви и отечеству. Ея историческія заслуги достойно оцѣнены и цѣнятся въ отечественной Церкви. Самое предположенное перемѣщеніе ея въ губернский городъ есть знакъ высокаго вниманія духовнаго начальства и общества къ ея заслугамъ. И она достойна того, чтобы ея духовный свѣтъ ученія сіялъ съ высокой вершины благословеннаго града Житомира, среди другихъ просвѣтительныхъ его учрежденій и учебныхъ заведеній.

Да почіетъ же благословеніе Божіе на начавшемся дѣлѣ строенія зданій семинаріи въ городѣ Житомирѣ! Да исполнится на немъ обѣтованіе Господа о мудрыхъ строителяхъ, о храминѣ, основанной на камнѣ. Когда совершится начатое зданіе, когда семинарія водворится здѣсь, пусть она стоитъ твердо при всѣхъ обстоятельствахъ и невзгодахъ земной жизни, пусть стоитъ здѣсь непоколебимо на вѣчныхъ духовныхъ устояхъ, на неразрушимомъ духовномъ камнѣ, который есть Христосъ. Аминь».

Освященіе вновь устроеннаго собора въ Веркольскомъ монастырѣ.

Веркольскій первоклассный монастырь, Архангельской епархіи, украсился великолѣпнымъ вновь устроеннымъ соборнымъ храмомъ, освященнымъ 14-го и 15-го іюня сего года. Новый соборъ устроенъ работами и стараніемъ нынѣшняго настоятеля монастыря архимандрита Виталія, лично наблюдавшаго за ходомъ ра-

ботъ. Храмъ построенъ исключительно на жертвы благотворителей (приблизительная стоимость собора оцѣнивается свыше 100,000 рублей).

Насколько внѣшній видъ храма поражаетъ зрителя величественностію, оригинальнію и красотою своею (высота собора 19 сажень; изъ верхняго соборнаго храма идетъ съ внѣшней стороны кругомъ всего собора галлерея, обнесенная желѣзною рѣшеткою, для крестныхъ ходовъ), настолько внутреннее украшеніе его приводитъ въ восторгъ всякаго посѣтителя. Величественные иконостасы Московской работы украшаются художественными иконами, написанными въ древнемъ греческомъ стилѣ художникомъ Сафоновымъ. Церковная утварь новаго собора (принадлежности св. престоловъ, подсвѣчники, кадила, паникадила и проч.) вполне соответствуетъ внутреннему и внѣшнему благолѣпію собора; въ верхнемъ соборѣ особенно пріятно поражаетъ трехъярусное массивное золоченое паникадило художественной работы.

Соборный храмъ—двухэтажный. Верхній соборъ очень высокій, свѣтлый, обширный. Въ нижнемъ соборѣ помѣщается впереди алтаря церковная ризница, отчего въ алтарѣ царитъ полумракъ (свѣтъ въ этотъ алтарь проникаетъ только чрезъ стеклянныя двери, отдѣляющія его отъ ризницы).

Когда всѣ работы по собору были закончены, преосвященный Іоанникій, епископъ Архангельскій, поручилъ освятить соборъ архимандриту Виталію при участіи Кронштадтскаго протоіерея І. И. Сергіева, который обѣщавъ прибыть въ Суру въ началѣ іюня. Ко времени прибытія въ монастырь о. Іоанна и пріурочено было освященіе. 9-го іюня, въ понедельник, о. Іоаннъ на пароходѣ бр. Волбиныхъ «Верколець» прибылъ въ Веркольскій монастырь въ 10-мъ часу вечера; пробывъ здѣсь часа два, онъ на томъ же пароходѣ отправился въ Суру, гдѣ и про-

быль до 13-го іюня; въ этотъ день часовъ около 4-хъ дня пароходъ съ о. Іоанномъ вернулся изъ Суры въ Веркольскій монастырь. Встрѣченный настоятелемъ и братіей монастыря, сельскими священниками, прибывшими по приглашенію о. архимандрита на торжество освященія, и богомольцами, о. Іоаннъ направился въ покои настоятеля, гдѣ и пробыль до начала всенощной, которая началась въ 6^{1/2} часовъ вечера. Хоръ монастырскихъ

ности устроить въ себѣ — въ своемъ сердцѣ — храмъ Божій и очищать себя отъ всякой скверны плоти и духа, творя святую при содѣйствіи Божиѣмъ. Послѣ этого началась литургія во вновь освященномъ храмѣ, которую совершалъ архимандритъ Виталій съ о. Іоанномъ и прочимъ духовенствомъ. На слѣдующій день раннюю литургію совершалъ во вновь освященномъ верхнемъ соборѣ архимандритъ Виталій съ нѣсколькими



Видъ новоосвященнаго собора въ Веркольскомъ монастырѣ.

пѣвчихъ пѣлъ всѣ службы стройно. Канонъ Успенію Пресвятыя Богородицы читалъ о. Іоаннъ. На слѣдующій день (14-го іюня, суббота) архимандритъ Виталій, въ сослуженіи о. Іоанна и прочаго духовенства, освятилъ верхній соборный храмъ въ честь Успенія Божіей Матери. По освященіи собора, о. Іоаннъ произнесъ съ свойственнымъ ему религіознымъ воодушевленіемъ слово—о нашей обязан-

іеями; освященіе же нижняго храма, по просьбѣ о. Іоанна, о. архимандритъ предоставилъ совершить ему, о. Іоанну, съ 6-ю іереями. По окончаніи освященія храма, о. Іоаннъ произнесъ слово о важности и необходимости св. храма для христіанина. Послѣ богослуженія о. архимандритомъ всѣмъ прибывшимъ на торжество была предложена трапеза.

В. Шульгинъ.

ВѢДОМЪ НА ЛІТОВСКИ * * * * *

Съ 25 іюня открылись въ г. Вильнѣ педагогическіе курсы для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Литовской епархіи, губерній—Виленской, Ковенской и Гродненской. Ко дню открытія курсовъ собралось до 60 учителей и учительницъ. Оба епархіальные наблюдатели, протоіерей В. Кургановичъ и К. Смольскій, стали ближайшими руководителями учителей и учительницъ, собравшихся съ разныхъ и далекихъ уголковъ епархіи; съ учителями прибыло на курсы и нѣсколько уѣздныхъ наблюдателей. 24 іюня, къ 10 часамъ, собрались въ Свято-Троицкій монастырь всѣ прибывшіе учителя и учительницы, и здѣсь совершено было молебствіе предъ началомъ открытія курсовъ. 25 іюня начались занятія на курсахъ рѣчью ректора семинаріи архимандрита Иннокентія о важномъ значеніи курсовъ. 26 числа посѣтилъ курсы высокопреосвященный архіепископъ Геронимъ, который, преподавъ учителямъ и учительницамъ свое благословеніе на доброе дѣло и высказавъ благожеланія успѣха въ предстоящихъ занятіяхъ, между прочимъ, сказалъ имъ, что забота о церковномъ просвѣщеніи ввѣренной ему Литовской паствы путемъ церковно-приходской школы есть одна изъ главныхъ заботъ въ общей системѣ его управленія епархіей. Учителя размѣнены въ духовной семинаріи, а учительницы въ духовномъ женскомъ училищѣ; тамъ и здѣсь они имѣютъ казенное, вполне достаточное, содержаніе. 27 числа число явившихся на курсы достигло до 90 почти человекъ.

* * *

22-го іюня послѣдовало открытіе въ Черниговѣ лѣтнихъ курсовъ церковнаго пѣнія. Руководителемъ ихъ состоитъ А. Н. Карасевъ, приглашенный Черниговскимъ епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ изъ г. Пензы. Для занятій на курсахъ съѣхалось свыше ста учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ, диаконовъ и псаломщиковъ изъ всѣхъ уѣздовъ Черни-

говской епархіи. Въ день открытія всѣ учителя и учительницы присутствовали въ Елецкой Успенской церкви на литургіи, совершенной пресвященнымъ Евѣиміемъ, епископомъ Новгородсѣверскимъ. По окончаніи литургіи, былъ совершенъ молебенъ, послѣ котораго состоялся актъ въ одномъ изъ залъ мужскаго духовнаго училища, въ присутствіи преосвященнаго Евѣимія.

30 іюня открылись краткосрочные педагогическіе курсы церковнаго пѣнія и дидактики въ г. Вяткѣ. На курсы вызвано 80 учителей и учительницъ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. На курсы допущены и желающіе изъ учащихъ въ земскихъ училищахъ. На устройство курсовъ Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ отпущено 2,500 руб. Курсы продолжатся мѣсяць. Общее завѣдываніе ими поручено епархіальному наблюдателю церковныхъ школъ Н. А. Чемоданову.

20-го іюня въ Tobольскѣ открылись курсы для учителей церковно-приходскихъ школъ. Предъ началомъ занятій былъ совершенъ молебенъ предѣдателемъ Tobольскаго епархіальнаго училищнаго совѣта ректоромъ семинаріи протоіереемъ П. Д. Головинымъ. На курсы учителей и учительницъ церковныхъ школъ Tobольской епархіи всего собралось до 70 человекъ. Кромѣ нихъ, курсы посѣщаютъ въ немаломъ числѣ учащіе министерскихъ школъ и нѣкоторые постороннія лица.

Изъ журнальныхъ статей

Женское образованіе во Франціи. *)

Les femmes qui enseignent, p. Maurice Talmeyr
(Revue des deux mondes, 1 Juin 1897).

Толки о реформѣ учебнаго дѣла во Франціи возбудили тамъ за послѣднее

*) Изъ журнала «Русскій Вѣстн.», 1897 года іюль.

время особый интересъ къ вопросу о женскомъ образованіи. При этомъ французское общество или, по крайней мѣрѣ, значительная часть его все болѣе проникается сознаниемъ, что система школьнаго воспитанія молодыхъ дѣвушекъ, выработанная третью республикой, едва ли болѣе соотвѣтствуетъ своему назначенію, нежели система образованія юношей, созданная Жюлемъ Ферри, недостатки которой сдѣлались теперь настолько очевидными, что никто уже не берется ихъ оспаривать. Отголоскомъ этого мнѣнія служить настоящая статья. Авторъ ея—лицо непрічастное къ учебному міру. По его собственному признанію, его просто заинтересовала вопросъ: что даетъ современной французской дѣвушкѣ воспитаніе, получаемое ею въ правительственной школѣ, и онъ занялся изслѣдованіемъ этого предмета въ качествѣ совершенно посторонняго и безпристрастнаго наблюдателя. Выводы, къ которымъ его привели эти наблюдения, весьма печальные. По его словамъ, погоня за дипломами—явленіе не менѣе общее среди женской молодежи Франціи, нежели среди мужской. Но при этомъ, если мужчинѣ свидѣтельство объ успѣшномъ окончаніи курса въ заведеніи далеко не всегда помогаетъ пробить себѣ дорогу и получить заработокъ, для женщины, при ограниченности открытыхъ ей поприщъ дѣятельности, полученіе мѣста является дѣломъ еще болѣе труднымъ. Большинство молодыхъ дѣвушекъ, кончающихъ курсъ, мечтаютъ зарабатывать себѣ средства къ жизни уроками. Мечты эти, однако, далеко не всегда оправдываются на дѣлѣ, и многимъ изъ неудачницъ въ борьбѣ за существованіе приходится убѣдиться, что дипломъ, полученный въ школѣ, имъ отнюдь не въ помощь, что прославленная система «дароваго и обязательнаго лаическаго обученія» совершенно не соотвѣтствуетъ жизненнымъ требованіямъ и что полученные ими въ школѣ свѣдѣнія не даютъ имъ ни возможности

найти себѣ поле дѣятельности, ни пониманія смысла и цѣли жизни, ни сколько-нибудь серьезныхъ матеріальныхъ преимуществъ.

Тальмейръ посѣтилъ нормальную Севрскую школу—высшее женское учебное заведеніе Франціи. Она основана восемнадцать лѣтъ тому назадъ и помѣщается въ просторномъ и красивомъ старинномъ зданіи, гдѣ нѣкогда была фарфоровая фабрика, переведенная теперь въ другое мѣсто. Изъ оконъ передняго фасада открывается красивый видъ на Парижъ. Учащихся всего шестьдесятъ человекъ. Онѣ принимаются не иначе, какъ пансіонерками по конкуренному экзамену. Курсъ ученія—трехлѣтній. Программа раздѣлена на четыре самостоятельныхъ отдѣла: 1) исторія и географія, 2) словесность, 3) физика и естественныя науки, 4) математика. Учащіяся сами выбираютъ себѣ специальности и, кончая курсъ, сдаютъ экзаменъ по своему предмету. Контингентъ ученицъ составляютъ дѣти небогатыхъ семействъ хорошаго средняго круга. Очень много дочерей протестантскихъ пасторовъ, Вообще протестантки составляютъ преобладающій элементъ и даютъ тонъ всему заведенію. Есть также нѣсколько евреекъ. Несмотря на то, что здѣсь, какъ и вездѣ въ правительственныхъ школахъ, воспитаніе чисто лаическое, оно отнюдь не стремится уничтожить у воспитанницъ ихъ религіозныя убѣжденія и связь съ родною семьей. Въ Севрской школѣ Тальмейру единственно изъ всѣхъ имъ посѣщенныхъ пришлось видѣть, что въ дортуарахъ висятъ у изголовья кроватей нѣкоторыхъ воспитанницъ изображенія Распятія, четки и освященныя вербы. Изъ этого видно, что здѣсь религіозныя вѣрованія, если и не встрѣчаютъ особеннаго сочувствія, по крайней мѣрѣ не подвергаются насмѣшкамъ и оскорбленіямъ—и этого уже много при современной системѣ воспитанія и взглядахъ на него во Франціи.

Слѣдующею по значенію послѣ Севр-

ской считается нормальная школа Fontenay-aux-Roses, откуда выходятъ учительницы для перворазрядныхъ среднихъ учебныхъ заведеній въ провинціи. Здѣсь главный разсадникъ проповѣдницъ демократическихъ идей; чрезъ посредство этихъ молодыхъ дѣвушекъ правительство рассчитываетъ прививать настоящей республиканскій духъ женщинамъ возрастающаго поколѣнія. Недаромъ эту школу называютъ, и довольно мѣтко, «лаическимъ Port-Royal'емъ». Основана она приблизительно въ то же время, какъ и Севрокая. Число ученицъ и условія пріема почти одни и тѣ же. Воспитанницы пользуются бесплатнымъ помѣщеніемъ, содержаніемъ и правомъ ученія, и сверхъ того каждая изъ нихъ получаетъ 250 франковъ карманныхъ денегъ. Что же касается устава заведенія, онъ весь формулируется однимъ словомъ—свобода. Воспитанницы пользуются полною свободой въ выборѣ занятій, ихъ распредѣленіи, отлучкахъ изъ заведенія и времяпрепровожденіи, могутъ читать, даже въ самой школѣ, всѣ книги и журналы, какіе имъ угодно.

Уже одинъ тотъ фактъ, что ей удалось успѣшно выдержать конкурсный экзаменъ и попасть въ число шестидесяти дѣвушекъ, признанныхъ самыми даровитыми во Франціи, одинъ этотъ фактъ долженъ укоренить въ ней увѣренность въ себѣ и своемъ успѣхѣ. Здѣсь, въ школѣ, она часто слышитъ съ кафедры увлекательныя рѣчи о «правахъ» человѣка и гораздо рѣже разсужденія объ его обязанностяхъ, но никогда никто не напоминаетъ ей о томъ, что надъ человѣческою волей есть Высшая Воля, Которой должно покоряться съ покорностью и любовью. Понятно, что при такихъ условіяхъ въ молодой дѣвушкѣ развивается громадное самолюбіе, и въ мечтахъ своихъ она воображаетъ себя чуть ли не покоряющею цѣлый міръ силою своего ума и способностей. При такихъ смѣлыхъ надеждахъ ей необходимы или дѣйствительно крупный успѣхъ въ

жизни, могущій ее удовлетворить, либо сильная вѣра, способная поддержать ее въ неудачахъ. Ни того, ни другого, къ сожалѣнію, не достается на ее долю, и то, что-то неопредѣленное, но великое, чего она ждала отъ жизни, сказывается только въ безнадежномъ крушеніи ея надеждъ и упованій. Религіозныхъ убѣжденій ей и не старались привить, а въ смыслѣ нравственныхъ принциповъ ей внушалось только работящее поклоненіе идеямъ великой революціи. Едва ли онѣ могли внушить ей такія добродѣтели, какъ кротость и смиреніе. О нихъ не могло быть и рѣчи въ школѣ, гдѣ главнымъ украшеніемъ служатъ развѣшанные повсюду—въ залахъ и корридорахъ—портреты Жюль Ферри, для постояннаго назиданія ученицамъ, чьему примѣру онѣ должны слѣдовать и чьего ученія держаться. Всѣ эти соображенія невольно заставляютъ посѣтителя школы Fontenay призадуматься надъ судьбой, ожидающею впереди воспитывающихся здѣсь демократокъ и республиканокъ. По наблюденію Тальмейра, это безпокойство за будущее проглядываетъ также и въ тѣхъ, кто стоитъ во главѣ заведенія,—лицахъ, дѣйствительно искренно преданныхъ своему дѣлу.

Авторъ посѣтилъ также школу, откуда воспитанницы выпускаются съ дипломомъ «institutrice». Подобныхъ заведеній имѣется по одному на каждый департаментъ. Въ Парижѣ такая школа помѣщается на бульварѣ Batignolles. Здѣсь около восьмидесяти воспитанницъ. Выпуски человѣкъ въ тридцать каждый.

Порядокъ и чистота повсюду изумительные; нигдѣ не видно никакихъ украшеній, кромѣ бюстовъ республики и портретовъ ея президентовъ; все дышетъ строгостью и суровостью почти монашескими, но только это—монастырь безъ Бога.

Типы учительницъ, выходящихъ изъ такого рода школъ, чрезвычайно различны и находятся въ тѣсной зависимости отъ среды, куда заброситъ судьба молодую дѣ-

вушку по окончаніи курса. Конечно, встрѣчаются и среди учительницъ личности вполне достойныя уваженія, преданныя своимъ обязанностямъ и любящія дѣтей, но вообще дѣло поставлено такъ, что трудно дѣлать его хорошо. Да къ тому же и родители часто мало заботятся о томъ, чтобы хорошенько знать самимъ, кому они довѣряютъ воспитаніе дѣтей, и не смущаются тѣмъ, что черезчуръ старательная лаицизація школъ приводитъ къ разнаго рода нелѣпостямъ и курьезамъ. Въ примѣръ этихъ послѣднихъ, Тальмейръ приводитъ порядки заведеній, основанныхъ лѣтъ пятнадцать тому назадъ «Обществомъ свободныхъ лаическихъ школъ», теперь, къ счастью, прекратившимъ свое существованіе. Эти заведенія были одобрены правительствомъ и состояли подъ покровительствомъ городскихъ муниципалитетовъ. Тамъ, между прочимъ, считался большимъ праздникомъ день казни Людовика XVI, и по поводу этого и всякаго такого же рода «радостныхъ» событій начальница обязана была читать дѣтямъ соответственныя нравоученія съ цѣлю развивать въ нихъ патріотизмъ. На урокахъ исторіи и литературы запрещено было употребленіе слова «Богъ», и оно было замѣнено словомъ «Природа», что порой приводило къ довольно страннымъ результатамъ. Такъ напримѣръ, вмѣсто «Trêve de Dieu» говорилось «Trêve de la Nature», призывъ Петра Пустынника къ крестовому походу формулировался словами: «La Nature le veut!» и т. п. И такова была сила вѣянія времени, что муниципальные совѣтники, сознавая, какому вздору учать дѣтей, долго ничего не могли сдѣлать, чтобы поставить преподаваніе иначе.

Въ настоящее время французское общество все болѣе проникается сознаніемъ нелѣпости теперешней постановки школьнаго дѣла. До сихъ поръ, однако, это сознаніе сказывается не въ улучшеніяхъ, а въ томъ, что чѣмъ больше основывается школъ, тѣмъ меньшее количество дѣтей въ нихъ

поступаетъ. Особенно сильно это враждебное движеніе по отношенію къ женскимъ школамъ. Многіе родители прямо заявляютъ, что предпочитаютъ оставить дочерей совсѣмъ безъ образованія, нежели видѣть ихъ такими, какими онѣ возвращаются домой изъ правительственной школы.

За послѣднее время во Франціи обращено большое вниманіе на улучшеніе быта учителей и учительницъ: учреждаются комитеты для помощи имъ, кассы взаимнаго страхованія, пріюты для неспособныхъ къ труду и проч. и проч. Говорятъ также и о всякаго рода учебныхъ реформахъ. Но едва ли какая-нибудь изъ нихъ достигнетъ цѣли, пока не будетъ проведена та реформа, настоятельную необходимость которой сознаютъ почти всѣ, хотя немногіе рѣшаются еще открыто высказаться за нее. Французская школа не можетъ улучшиться, пока не вернется въ нее религія, чего теперь съ нетерпѣніемъ ждутъ лучшіе люди Франціи.

Сообщенія изъ заграницы.

О пребываніи высокопреосвященнаго Антонія въ Парижѣ, Боннѣ и Берлинѣ.

23-го іюня, на обратномъ пути изъ Англии въ Россію, прибылъ въ Парижъ высокопреосвященный Антоній, архіепископъ Финляндскій. На вокзалѣ владыка былъ встрѣченъ церковнымъ причтомъ посольской церкви съ протоіереемъ Рождественскимъ во главѣ.

Въ тотъ же день высокопреосвященный Антоній сдѣлалъ визитъ здѣшнему послу, барону А. П. Моренгейму, а вечеромъ совершилъ всенощное бдѣніе.

На другой день, въ праздникъ Рожде-

ства Іоанна Предтечи, высокопреосвященный Антоній совершилъ литургію въ сослуженіи съ архимандритомъ Несторомъ, — нарочно прибывшимъ для этого дня въ Парижъ изъ По, гдѣ его постоянное мѣсто-пробываніе, — и протоіереемъ Рождественскимъ.

Пѣніе, какъ и всегда, чудно исполнялось хоромъ пѣвчихъ, подъ управленіемъ псаломщика Пурпура, замѣнявшаго на этотъ разъ регента, находящагося въ отъѣздѣ. Торжественность обстановки возвышалась еще и тѣмъ, что все облаченіе, какъ самого высокопреосвященнаго, такъ и священнослужителей и всего причта, было бѣлое шелковое, привезенное съ собою высокопреосвященнымъ.

Еще наканунѣ, послѣ всенощной, высокопреосвященный Антоній въ простомъ, но сильномъ обращеніи къ молящимся привѣтствовалъ православную паству отъ имени высокопреосвященнаго митрополита Палладія и выразилъ словами Апостола пожеланія ей небесныхъ даровъ — благодати, мира и милости, причемъ объяснилъ, что пожеланія эти внушаются ему какъ тѣмъ, что они наиболѣе соотвѣтствуютъ взаимнымъ отношеніямъ между христіанами, такъ равно и самымъ наступающимъ праздникомъ Рождества Іоанна Предтечи, съ появленіемъ котораго — по мысли церковныхъ пѣснопѣній — открывается заря царства благодати.

Послѣ литургіи, продолжая вчерашнюю рѣчь, высокопреосвященный обратилъ вниманіе слушателей на два стиха (Лук. 1, 69 и 77) изъ евангельскаго разсказа о рожденіи Іоанна Предтечи, имѣющіе между собою тѣсную связь. Въ противоположность господствовавшему въ тѣ времена неправильному взгляду на дѣло Мессіи, какъ на дѣло царя земнаго, — Захарія, въ числѣ немногихъ лучшихъ людей своего времени, пророческимъ окомъ провидѣлъ, что дѣло Мессіи будетъ заключаться въ *духовномъ* спасеніи рода человѣческаго. Такое великое дѣло милосердія Божія

должно побуждать подумать о своихъ душевныхъ недугахъ и о необходимости ихъ врачеванія.

По окончаніи службы, высокопреосвященный Антоній, архимандритъ Несторъ и протоіерей Рождественскій были приглашены барономъ Моренгеймомъ на завтракъ.

Высокопреосвященный пробылъ въ Парижѣ еще день и посвятилъ его, главнымъ образомъ, посѣщенію парижскаго института слѣпыхъ, представляющаго собой образцовое заведеніе, отвѣчающее всѣмъ новѣйшимъ требованіямъ науки. Тамъ владыка провелъ нѣсколько часовъ, съ глубокимъ интересомъ изучая организацию этого замѣчательнаго учрежденія и входя во всѣ мельчайшія подробности.

Въ тотъ же день, въ среду, высокопреосвященный Антоній уѣхалъ въ Боннъ; на вокзалъ провожали его между прочими лицами баронъ Фридериксъ съ дочерью и протоіерей Рождественскій. Лица же, сопровождавшія высокопреосвященнаго въ его путешествіи, отправились съ поѣздомъ, отходящимъ въ Берлинъ часомъ позже.

Въ Боннѣ высокопреосвященный Антоній имѣлъ свиданіе съ старокатоликами. 27-го утромъ высокопреосвященный сдѣлалъ визиты представителямъ старокатолическаго движенія — епископу Веберу, профессорамъ Шульте и Лаухерту, доктору Лангену и настоятелю старо-католическаго конвикта для студентовъ-теологовъ — Демелю. Въ сопровожденіи указанныхъ лицъ владыка осматривалъ конвиктъ и строящуюся для общины капеллу. Вечеромъ этого дня высокопреосвященный Антоній выѣхалъ изъ Бонна и на другой день утромъ былъ встрѣченъ на вокзалѣ Фридрихсграссе настоятелемъ посольской церкви въ Берлинѣ А. П. Мальцевымъ съ причтомъ и многими прихожанами.

Наканунѣ праздника первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла владыка совершилъ въ посольской церкви, въ сослу-

женіи оо. Мальцева и Гекена, всенощное бдѣніе, послѣ котораго преподавъ наставіе, вмѣстѣ со своимъ, и благословеніе высокопреосвященнаго митрополита Палладія. Послѣ всенощной владыка былъ приглашенъ на обѣдъ къ Императорскому Россійскому послу, графу Остенъ-Сакену. На другой день высокопреосвященнымъ Антоніемъ была совершена литургія, по окончаніи которой протоіерей Мальцевъ высказалъ благодарность его высокопреосвященству, соблаговолившему посѣтить малую Берлинскую православную общину. Послѣ завтрака у графа Остенъ-Сакена, высокопреосвященный, въ сопровожденіи протоіеря Мальцева, отправился въ Потсдамъ, въ русскую колонію Александровку и находящійся при ней храмъ Александра Невского. По пути въ колонію, владыка посѣтилъ замокъ Санъ-Суси и видѣлъ «историческую мельницу». Посѣтивъ храмъ и лѣтнее помѣщеніе протоіеря Мальцева, высокопреосвященный подымался на Fingsberg, откуда любовался окрестностями Потсдама, окруженнаго лѣсами и водами рѣки Гафель, и откуда видно также и село Никольское, названное такъ въ память Императора Николая. Изъ Потсдама высокопреосвященный Антоній, въ сопровожденіи о. Мальцева, прослѣдовалъ въ экипажѣ въ дачное мѣстечко Ванзе, дивно расположенное на заливѣ Гафеля и окруженное хвойными лѣсами. Въ понедѣльникъ, въ праздникъ Собора Двѣнадцати Апостоловъ, высокопреосвященный Антоній отправился въ Тегель служить въ братскомъ храмѣ литургію, гдѣ былъ встрѣченъ колокольнымъ звономъ. Послѣ литургіи протоіерей Мальцевъ въ своей рѣчи указалъ на то, что какъ Тегельскій храмъ, такъ и «домъ трудолюбія» построены на средства братства, членомъ котораго состоитъ также и владыка. Послѣ богослуженія, въ братскихъ комнатахъ дома трудолюбія состоялся завтракъ, въ которомъ приняли участіе всѣ присутствовавшіе на богослуженіи, причемъ произносились рѣчи на славянскомъ, нѣмецкомъ, латин-

скомъ и греческомъ языкахъ. Въ 4 часа высокопреосвященный Антоній вернулся въ Берлинъ, а на слѣдующее утро отбылъ въ Петербургъ («Москов. Вѣдом.»).

Русскій археологическій институтъ въ Константинополѣ.

Въ дополненіе къ первому краткому сообщенію нашему объ ученой дѣятельности русскаго археологическаго института въ Константинополѣ въ теченіе 1896 года *), представляется возможнымъ добавить на основаніи официальныхъ свѣдѣній, что дѣятельность эта была довольно сложна и выражалась въ устройствѣ ученыхъ засѣданій и популярныхъ бесѣдъ, въ совершеніи археологическихъ экскурсій по различнымъ областямъ, входившимъ въ составъ Византійской имперіи, въ обработкѣ пріобрѣтеннаго научнаго матеріала и въ научныхъ предпріятіяхъ разнаго рода. Особенность дѣятельности за минувшій годъ сравнительно съ прежнею состояла въ томъ, что институтъ, закончивъ работы по первоначальному устройству учрежденія и приведенію въ порядокъ библиотеки, сосредоточилъ свое вниманіе на научныхъ задачахъ, указанныхъ уставомъ.

Въ частности, въ минувшемъ году было шесть засѣданій, на которыхъ читались ученые сообщенія по различнымъ вопросамъ византологіи. Одно изъ засѣданій было устроено 26 февраля—въ годовщину института—и прошло съ нѣкоторою торжественностію. Засѣданіе открылось рѣчью почетнаго предсѣдателя института, русскаго посла въ Константинополѣ, А. И. Нелидова, который, между прочимъ, сказалъ, что институтъ, не смотря на краткій срокъ своего существованія, оказывается твердо стоящимъ на собственныхъ ногахъ, живущимъ собственной жизнью, заявившимъ себя не только полезнымъ, но

*) «Церковныя Вѣдомости», 1897, № 8, стр. 294.

почти необходимымъ членомъ семьи ученыхъ учреждений, посвященныхъ изученію жизни, исторіи и искусства временъ прошедшихъ; русскій институтъ восполнилъ пробѣлъ, который существовалъ въ послѣдовательномъ порядкѣ эпохъ, коими занимались эти учрежденія, и, посвятивъ себя Византіи, исторія которой до послѣдняго времени была въ пренебреженіи, является первымъ алтаремъ для принесенія ей искупительной за вѣковую несправедливость жертвы. «Ему открываются со всѣхъ сторонъ работа, присовокушили почтенный ораторъ, его содѣйствія ищутъ старшіе его собраты, къ нему обращаются съ вопросами и предложеніями, такъ что мы, его члены и участники, можемъ уже съ гордостью сказать, что «объ насъ извѣстенъ міръ». Предметовъ занятій для института оказывается бездна, поле дѣятельности его почти непочатое, жатва обѣщаетъ быть обильною, — остается только желать, чтобы на него послано было побольше трудолюбивыхъ жнецовъ... Съ основанною уже на опытѣ увѣренностію въ успѣшномъ развитіи его богатыхъ задатковъ, сказалъ въ заключеніе ораторъ, радостно вступаемъ мы въ дальнѣйшій путь, полные надеждъ, которыя при милости Божіей блестяще осуществляются на пользу всемірной науки, на славу русскаго имени». Послѣ этой рѣчи директоръ института О. И. Успенскій предложилъ рефератъ на тему: «восточная и западная имперія въ IV и V вѣкахъ», въ которомъ разсмотрѣлъ вопросъ о внутреннихъ причинахъ раздѣленія римской имперіи на двѣ половины и о различныхъ судьбахъ, постигшихъ восточную и западную имперіи. — Изъ другихъ сообщений, сдѣланныхъ въ обыкновенныхъ засѣданіяхъ института, особый интересъ представляютъ слѣдующія: 1) профессора М. Параника — «Періодъ ахаевской имперіи», 2) сербскаго посланника Владана Георгіевича — «О школахъ въ Греціи и Сербіи подъ турецкимъ владычествомъ», 3) о архимандрита Бори-

са — «О благотворительныхъ учрежденіяхъ при греческомъ Пантократорскомъ монастырѣ по типу XII вѣка». Профессоръ Параника сообщилъ, что происхожденіе акаѣиста въ честь Богородицы относится ко времени осады Константинополя аварами и персами въ царствованіе императора Ираклія. Объ осадѣ этой, происходившей въ 626 году, сохранилось свидѣтельство двухъ писателей, современниковъ и очевидцевъ событія: автора Пасхальной хроники и Георгія Писиды, которые одинаково говорятъ о подробностяхъ этой осады и оба объясняютъ неудачу непріятеля какъ дѣятельностью патріарха Сергія и магистра Бона, такъ, въ особенности, помощью и заступничествомъ Божіей Матери. Кромѣ того, въ самомъ акаѣистѣ встрѣчаются указанія на вызвавшія его событія. Въ кондакѣ «Взбранной Воеводѣ» и въ особенности въ икосѣ первомъ ясно упоминается огненная печь перса; гибель Фоки тирана и самое имя персовъ, встрѣчающееся въ древнѣйшихъ рукописяхъ, несомнѣнно заставляють отнести время написанія акаѣиста къ осадѣ Константинополя, случившейся въ царствованіе императора Ираклія. Относительно автора акаѣиста слѣдуетъ замѣтить, что архимандритъ Варооломей Кутлумушскій, греческій сиравщикъ церковныхъ книгъ, видѣлъ въ библиотекѣ св. Марка въ Венеціи рукопись, содержащую предъ началомъ акаѣиста замѣтку: «твореніе Сергія, патріарха Константинопольскаго» (610—638 г.). Въ самомъ акаѣистѣ, однако, встрѣчаются выраженія и фразы, находящіяся также въ сочиненіяхъ Георгія Писиды, и это дало поводъ издателю нашего акаѣиста въ греческой патрологіи Миня (t. ХСІІ, col. 1336) приписать его Писидѣ, хотя въ данномъ случаѣ имѣются основанія и въ пользу авторства патріарха Сергія. Основная мысль реферата, прочитаннаго Владаномъ Георгіевичемъ и посвященнаго состоянію греческихъ и сербскихъ школъ подъ владычествомъ турокъ, заключается

въ томъ, что турецкое правительство не ставило преградъ для развитія образованія у подвластныхъ народовъ—грековъ и сербовъ. Подобно тому, какъ оставлено наукою отрицательное представленіе о Византійской имперіи въ пользу иного, болѣе вѣрнаго взгляда, точно такъ же, по мнѣнію г. Георгіевича, долженъ разсѣяться предразсудокъ, будто турки вводили въ сознательный принципъ уничтоженіе образованія среди покоренныхъ ими народовъ. Оказывается наоборотъ, что турки дорожили просвѣщеніемъ подвластныхъ имъ народовъ и сохранили почти неприкосновеннымъ то, что у нихъ нашли. Община получила даже болѣе широкое значеніе и вліяніе въ Греціи и Сербіи, чѣмъ было во время ихъ самостоятельности. Къ государственнымъ должностямъ были открыты доступъ и христіанамъ. Принциповъ этихъ турки держались послѣдовательно во всю эпоху своихъ завоеваній. Магометъ II расширилъ права греческаго патриархата и создалъ для представителей духовной власти привилегированное положеніе. Вина въ томъ, что турецкое правительство вмѣшивалось во внутреннюю жизнь Церкви, лежитъ отчасти на самихъ іерархахъ греческихъ. При выборѣ преемника патриарху Іоасафу (1464—1466) одинъ изъ кандидатовъ поднесъ султану тысячу золотыхъ. Султанъ деньги взялъ, но тѣмъ не менѣе отдалъ приказъ, чтобы выборы происходили свободно. Во всякомъ случаѣ представители греческой духовной власти не встрѣчали препятствій со стороны турокъ. Рядомъ съ центральной патриаршей школой въ различныхъ мѣстностяхъ Османской имперіи заботами патриархата, при помощи содѣйствія и поддержки соответствующихъ общинъ, отчасти поддерживались школы, существовавшія раньше, отчасти учреждались вновь. Школы эти имѣли, конечно, различныя программы и дѣйствовали непрерывно во все время турецкаго господства. Но съ точки зрѣнія исторіи просвѣщенія важенъ самый фактъ

ихъ существованія. Къ тому же надо прибавить, что рядомъ со школами, дѣйствовавшими постоянно, были еще странствующие учителя, переѣзжавшіе изъ одной мѣстности въ другую. Сравнительно съ многочисленностью греческихъ школъ подъ турецкимъ владычествомъ, число сербскихъ школъ, дѣйствовавшихъ въ ту эпоху, можетъ показаться ограниченнымъ. По описанію турецкаго географа Хаджи-Калфа онѣ сосредоточивались на пространствахъ между Солуныю и Скапіею; въ самой Сербіи и въ Моравской долинѣ ихъ не было. Отсутствіе ихъ въ этихъ мѣстностяхъ объясняется не нетерпимостью турокъ, а тѣмъ, что эти мѣста были полемъ битвъ христіанскихъ державъ съ турками. Тѣмъ не менѣе и среди грома оружія не угасалъ раньше зажженный свѣточъ просвѣщенія. Въ самой Сербіи народъ не отвыкалъ отъ школы. Сербы, переселившіеся въ Австрію, обращаются въ 1706 году съ ходатайствомъ, чтобы имъ было разрѣшено открыть «обычныя» школы. Просьба эта осталась безъ послѣдствій, равно какъ ничего не было сдѣлано Австріей для народнаго просвѣщенія во время ея обладанія Сербіей въ 1718—1739 годахъ. Школы, существовавшія раньше въ Бѣлградѣ и другихъ городахъ, поддерживались на средства епископій, равно какъ на тѣ же средства была устроена митрополитомъ Моусеемъ Петровичемъ великая славянская школа въ Бѣлградѣ, куда приглашены учителя изъ Россіи. Въ этомъ же направленіи дѣйствовали преемники Моусея Петровича на митрополичьей кафедрѣ въ Бѣлградѣ. Подъ турецкою властію въ Новосадѣ была основана Виссаріономъ Павловичемъ духовная академія. Затѣмъ была возстановлена Карловицкая школа. Значить, препятствія въ дѣлѣ сербскаго образованія шли вовсе не отъ турокъ. Таково содержаніе интереснаго по темѣ и оригинальнаго по раскрытію ея реферата г. Георгіевича, нуждающагося, безъ сомнѣнія, въ сильной аргументаціи для того,

чтобы читатель согласился съ основнымъ его положеніемъ и призналъ убѣдительными для себя его доводы.—Что касается реферата о. архимандрита Бориса, то въ немъ были сообщены свѣдѣнія о благотворительныхъ учрежденіяхъ при Константинопольскомъ монастырѣ Пантократорѣ, извлеченныя изъ типика, даннаго этому монастырю въ 1136 году ктиторомъ его, императоромъ Иоанномъ Комнинымъ (1118—1143 г.) и напечатаннаго профессоромъ А. А. Дмитріевскимъ въ его «Описаніи литургическихъ рукописей, хранящихся въ бібліотекахъ православнаго Востока. Томъ I. Топикъ. Кіевъ. 1895». Въ виду того, что читатели «Церковныхъ Вѣдомостей» уже ознакомлены съ содержаніемъ этого замѣчательнаго монастырскаго устава*), излагать здѣсь рефератъ о. архимандрита Бориса не представляется нужнымъ, скажемъ лишь, что референтъ, подвергнувъ въ заключеніи сообщенія критическому обсужденію главныя положенія изъ статьи В. С. Соловьева «Византизмъ и Россія» («Вѣстникъ Европы», 1896, январь), который онъ призналъ характернымъ образчикомъ предвзятыхъ сужденій о Византіи, закончилъ свою рѣчь слѣдующими словами: «Не все такъ дурно было въ Византіи, какъ думаютъ В. С. Соловьевъ и тѣ западные ученые, чьи мнѣнія онъ раздѣляетъ. Нужно только быть безпристрастнымъ и добросовѣстно потрудиться и поискать, чтобы и тамъ найти отрадныя явленія общественной жизни въ истинно-христіанскомъ духѣ. Кто работаетъ съ свѣтлымъ духомъ и чуткимъ сердцемъ, тотъ, по справедливому замѣчанію нѣмецкаго византолога Крумбахера, и изъ Византіи найдетъ дорогу къ истинному и прекрасному».—Кромѣ ученыхъ засѣданій, въ минувшемъ году институтомъ былъ устроенъ рядъ общедоступныхъ бесѣдъ на

археологическія и историческія темы. Эти бесѣды велись въ теченіе Великаго Поста на канонерской лодкѣ «Донецъ», специально для офицеровъ и нижнихъ чиновъ какъ означеннаго судна, такъ и stationера «Колхида». Бесѣды имѣли цѣлью распространеніе и умноженіе свѣдѣній о Византіи въ той средѣ, которая своимъ служебнымъ положеніемъ и пребываніемъ въ Константинополѣ призывается къ болѣе сознательному отношенію къ исторіи и древностямъ Цареграда. Наконецъ, институтъ воспользовался состоявшимся въ августѣ 1896 года русскимъ археологическимъ съѣздомъ въ Ригѣ, чтобы ознакомить ученыхъ съ своей дѣятельностью. Съ этою цѣлью на Рижскомъ съѣздѣ отъ имени института было сообщено девять рефератовъ. Рижскій археологическій съѣздъ, находя дѣятельность института достаточно опредѣлившеюся и въ то же время принимая въ соображеніе скудныя средства, отпускаемыя на содержаніе его, и недостаточность наличнаго состава, опредѣлили ходатайствовать предъ правительствомъ объ увеличеніи его матеріальныхъ средствъ.

Въ теченіе 1896 года Константинопольскій институтъ совершилъ археологическія экскурсіи по Малой Азіи, Болгаріи и Палестинѣ. По Малой Азіи были предприняты двѣ поѣздки, одна—въ старую область Вивинію съ знаменитою въ исторіи византійскаго монашества горою Олимпомъ, съ городами Никоидіей, Никеей и Бруссой, имѣвшими въ разное время значеніе столицъ византійскихъ императоровъ и турецкихъ султановъ, а другая—въ мѣстности на сѣверъ и западъ отъ Измиды до береговъ Чернаго моря и Иконіи, древней столицы турокъ-сельджуковъ. Въ Бруссѣ было обращено вниманіе на развалины нѣкоторыхъ византійскихъ построекъ и обнаружены фрагменты рельефной скульптуры, служившіе, вѣроятно, фризомъ въ древнемъ христіанскомъ храмѣ. Въ знаменитой нѣкогда Никее, представляющей нынѣ бѣдный и мало-

*) И. И. Мамшевскій. «Замѣчательный образецъ филантропическихъ учреждений при древнихъ византійскихъ монастыряхъ» («Церковныя Вѣдомости», 1895 г., № 47, стр. 1672—1676).

населенный городокъ, сохранилось много интересныхъ памятниковъ римской и византійской эпохи въ видѣ городскихъ стѣнъ съ надписями и рельефными изображеніями на воротахъ, въ видѣ обломковъ скульптурныхъ памятниковъ, огромныхъ камней съ надписями, содержащими почетные декреты въ честь императоровъ или надгробія, и т. п. Между памятниками христіанской эпохи особенно замѣчательна своими мозаиками церковь Успенія, давно обратившая на себя вниманіе ученыхъ (Тексе, Диль, Стржиговскій), но недостаточно ими изученная; мозаики этой церкви, въ виду ихъ великаго научнаго значенія, сфотографированы институтомъ. Въ церкви обращено также вниманіе на каменную плиту, раньше служившую, вѣроятно, алтарной преградой, а теперь обращенную въ крышку престола. Доска эта покрыта плетениемъ, рѣзаннымъ на камнѣ, съ семью монограммами, заключенными въ окружности; монограммы, вѣроятно, заключали молитвенное обращеніе жертвователя къ Приснодѣвѣ. Кромѣ того, въ Никеѣ былъ снятъ планъ съ развалинъ церкви святой Софіи, обращенной въ мечеть послѣ турецкаго завоеванія, но построенной въ византійскую эпоху. Изъ древностей Никомидіи члены института изслѣдовали городскія стѣны, замѣчательный водопроводъ, различные сооружения и постройки съ интересными надписями на стѣнахъ. Во вторую экскурсію, предпринятую секретаремъ института П. Д. Погодинымъ, изучены нѣкоторыя мѣстности Малой Азіи, лежація за линіей городовъ Никомидіи и Никеи. Въ окрестностяхъ Измида были открыты многочисленныя надписи и фрагменты христіанской скульптуры, развалины христіанскихъ храмовъ, саркофаги и другіе, важные въ научномъ отношеніи, археологическіе памятники. Богаты были научными послѣдствіями и поездки г. Погодина въ Туркменъ-кюй, гдѣ онъ обозрѣвалъ кладбище съ 21 саркофагомъ, въ Фундуклю, Ада-Бачаръ и Иконію, гдѣ найденъ матеріалъ, важный для

топографіи этихъ мѣстностей, археологій и эпиграфики.—Эккурсіи по Болгаріи имѣли цѣлью ознакомиться съ рукописными и археологическими памятниками страны, которая очень мало изслѣдована учеными въ этомъ отношеніи, хотя важность такого изученія признается всѣми археологами. Институтъ предпринялъ ознакомленіе съ Болгаріей съ двухъ сторонъ: директоръ занимался бібліотеками и памятниками западной, а секретарь сдѣлалъ путешествіе по сѣверовосточной Болгаріи. Изъ рукописей на славянскомъ языкѣ наибольшее собраніе (до 300 экземпляровъ) находится въ Софіи въ національной бібліотекѣ, гдѣ имѣются и цѣнные кодексы (Синодикъ царя Бориса отъ XIV вѣка, сборникъ статей разнаго содержанія—№ 68). Второе мѣсто по числу рукописей принадлежитъ Рыльскому монастырю, гдѣ имѣется до сотни рукописей съ хорошими матеріалами для болгарской исторіи искусства и монашества. Третье мѣсто по значенію принадлежитъ коллекціи г. Герова въ Филиппополѣ, у котораго имѣются и важныя рукописи, напримѣръ, триодъ на пергаментѣ, представляющая палимпсестъ, евангеліе XVI вѣка и минея, заключающая, между прочими, службу Кириллу Философу. Въ бібліотекахъ Филиппопольской и Болгарскаго Ученаго Дружества имѣются интересные рукописные экземпляры богослужебныхъ книгъ съ историческими примѣсками. Въ Бачковскомъ монастырѣ сохранилось около сотни греческихъ рукописей церковнаго содержанія. Изъ архитектурныхъ памятниковъ Болгаріи наиболѣе значительнымъ слѣдуетъ признать святую Софію въ столицѣ княжества, лежащую въ развалинахъ, а затѣмъ представляютъ интересъ: церкви Николая Чудотворца и мученика Пантелеимона отъ XIII вѣка въ монастырѣ Баянѣ, близъ Софіи, храмъ въ деревнѣ Драгалевцахъ отъ XV вѣка, башня кесаря Хрели († 1343 г.) въ Рыльскомъ монастырѣ, церкви святыхъ апостоловъ Петра и Павла отъ XII—XIII вѣка,

святаго Дмитрія и сорока мучениковъ въ Тырновѣ. Экскурсія въ Палестину, совершенная въ октябрѣ и ноябрѣ 1896 года, дала въ результатъ очень значительныя приобрѣтенія. Прежде всего члены экспедиціи ознакомились съ новѣйшими раскопками въ Иерусалимѣ, производимыми западными археологами, и въ частности съ русскими раскопками близъ Гроба Господня, очень важными для опредѣленія топографіи святыхъ мѣстъ. Затѣмъ, весьма большой интересъ для института представляли патриархальная бібліотека и ризница Гроба Господня въ Иерусалимѣ. Въ бібліотекѣ, теперь уже описанной ученымъ грекомъ А. И. Пападопуло - Керамевсомъ, институтомъ было обращено вниманіе на рукописи съ миниатюрами и на новые матеріалы для исторіи Трапезунтской имперіи. Ризница Гроба Господня, вообще недоступная для публики, богата цѣнными археологическими предметами. Благодаря любезному вниманію архимандрита Фотія и епитропа Гроба Господня архимандрита Евемія, институту предоставлена была возможность ознакомиться съ нѣкоторыми древностями ризницы и снять съ нихъ фотографіи. Наибольше любопытные предметы слѣдующіе:

- 1) «Евангеліе» Бориса Годунова, въ серебряномъ окладѣ и съ надписью на греческомъ и русскомъ языкѣ на виѣшней доскѣ оклада: «Положилъ въ святую церковь пресвятаго и тридневнаго воскресенія великаго Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа на святой престоль надъ Божественнымъ Его Гробомъ, иже есть во святомъ градѣ, многогрѣшнымъ Борисомъ сынъ Федоръ». Окладъ представляетъ собой по угламъ четырехъ евангелистовъ, а въ серединѣ Животворящій Крестъ и сошествіе во адъ. Надписи надъ изображеніями сдѣланы на русскомъ языкѣ. Въ концѣ имѣются двѣ записи на греческомъ языкѣ, изъ которыхъ видно, что Евангеліе было подарено Борисомъ на престоль Гроба Господня въ 1603 г., чрезъ посредство іеромонаха Теофана, путешествовавшего въ Россію въ патриаршество

Софронія *). 2) Драгоценная икона Спасителя (ὁ Βασιλεὺς τῆς δόξης) въ окладѣ, представляющая одинъ изъ лучшихъ памятниковъ византійской эмали конца X-го или начала XI-го вѣка и заслуживающая внимательнаго изученія. 3) Шпага византійскаго происхожденія, на рукояткѣ которой находится крестъ, подъ нимъ изображеніе Богородицы, еще ниже два ангела; на самомъ клинкѣ имѣется греческая надпись, изъ которой видно, что это памятникъ не позже XII вѣка. 4) Роскошное молдавское Евангеліе отъ 1550 года, написанное золотомъ на пергаментѣ, съ записью на славянскомъ языкѣ о томъ, что оно изготовлено по волѣ Елены, сестры молдавскаго господаря Петра воеводы. Между церковной утварью можно отмѣтить митру патриарха Паисія (1657 г.), передѣланную изъ болѣе древней; такъ называемый Иракліевъ крестъ, имѣющій окладъ позднѣйшаго времени; плащаницу Мазепы, шпагу Петра Великаго, на которой икона Николая Чудотворца и изображеніе Петра съ надписью: Vivat Peter Alex. czar Moscoviae.—Въ окрестностяхъ Иерусалима находятся древніе монастыри—святыхъ Саввы, Θεодосія, Креста, Иоанна Предтечи, Иоанна Хозевита, — въ которыхъ институтъ имѣлъ возможность наблюдать различные остатки древности.

Изъ ученыхъ трудовъ института должно прежде всего отмѣтить первый томъ его «Извѣстій», вышедшій въ минувшемъ году и знакомящій съ его исторіей и научной дѣятельностью за первое время существованія. Затѣмъ институтъ принялъ мѣры къ описанію пурпуроваго кодекса Евангелія, найденнаго въ деревнѣ Сармисхадя, и выясненію его значенія между другими рукописями евангельскаго текста, занимался изученіемъ Константинопольскаго саркофага съ рельефнымъ изображеніемъ Христа между двумя Апостолами и обработкою раз-

*) Сравни *Каптерева*, «Сношенія Иерусалимскихъ патриарховъ съ русскимъ правительствомъ», стр. 20. Сиб. 1896 г.

личныхъ рукописныхъ матеріаловъ и надписей. По почину французской школы въ Афинахъ, институтъ намѣренъ принять участіе въ систематическомъ и методологическомъ изученіи аѳонскихъ памятниковъ и съ этою цѣлью предпринять ходатайство предъ высшимъ начальствомъ о содѣйствіи и матеріальной поддержкѣ проекту. Чрезвычайно важнымъ представляется и предпринятое институтомъ собраніе матеріаловъ для исторіи древнихъ монастырей и церковей Константинопольскаго патріархата, сочувственно встрѣченное и бывшимъ вселенскимъ патріархомъ Анѳимомъ VII, который окружнымъ посланіемъ предложилъ всемъ епископамъ и настоятелямъ монастырей патріархата представлять въ институтъ требуемыя свѣдѣнія.

Библиотека института въ минувшій годъ пополнилась 762 томами въ 382 названіяхъ, а всего въ ней имѣется—названій 3221, томовъ 6961. Въ археологической кабинетъ въ теченіе года поступило 113 предметовъ и фрагментовъ искусства античнаго, христіанскаго и мусульманскаго и 175 монетъ и византійскихъ печатей.

Такимъ образомъ, Константинопольскій институтъ заявилъ себя въ минувшемъ году разнообразною и плодотворною научною дѣятельностью, чѣмъ вполне оправдываетъ надежды, возлагаемыя на него византійскою наукою вообще и русскою въ особенности.

С.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Владимірской дух. консист.
Симъ объявляется, что въ оную 5 ноября 1896 г. вступило прошеніе Владимірской губерніи, Судогодскаго уѣзда, села Смолина, солдатки Екатерины Тимоѣевой Легонтовой, жительствующей на Нечаевско-Мальцевскомъ Хрустальномъ заводѣ, Меленковскаго уѣзда, о расторженіи брака ея съ Фотіемъ Абрамовымъ Легоновымъ, вѣнчаннаго причтомъ села Смолина 3 сентября 1870 года. По заявленію просительницы Екатерины Легонтовой, безвѣстное отсутствіе ея супруга Фотія Легонова началось съ Нечаевско-Мальцевскаго Хрустальнаго завода назадъ тому болѣе 12 лѣтъ. Силою сего объявленія все мѣста и лица, могущія имѣть свѣдѣнія о пребываніи безвѣстно отсутствующаго Фотія Абрамова Легонова, обязываются немедленно доставить оныя во Владимірскую духовную консисторію.

Отъ Иркутской дух. консисторіи
Симъ объявляется, что въ оную 27 марта 1897 г. вступило прошеніе крестьянина Иркутской губ., Балаганскаго округа, Бѣльскаго волости, Филиппа Спирidonова Рязина, жительствующаго въ селеніи Гимильскомъ, означенной волости, о расторженіи брака ея съ женою Александрой Григорьевой, урожденной дочерью крестьянина Томской губерніи, Каинскаго округа, Верхне-Омской волости, Угуйскаго селенія, — Ренева, по безвѣстному ея отсутствію, вѣнчаннаго причтомъ Угуйской Введенской церкви, Томской губ., Каинскаго округа, 15 сентября 1869 г. По заявленію просителя Филиппа Рязина, безвѣстное отсутствіе супруги его Александры Рязиной началось изъ селенія Угуйскаго, Верхне-Омской волости, Каинскаго округа, Томской губерніи, въ концѣ 1876 г. Силою сего объявленія все мѣста и лица, могущія имѣть свѣдѣнія о пребываніи безвѣстно отсутствующей Александры Григорьевой Рязиной, обязываются немедленно доставить оныя въ Иркутскую духовную консисторію.

Отъ Калужской дух. консисторіи
Симъ объявляется, что въ оную 30 мая 1897 года вступило прошеніе крестьянки дер. Старой Ресы, Мещовскаго уѣзда, Василисы Теодоровой Кадурини, жительствующей въ той же дер. Старой Ресы, о расторженіи брака ея съ супругомъ Никифоромъ Матвѣевымъ Кадуринымъ, вѣнчаннаго причтомъ церкви села Ресы, Мещовскаго уѣзда, 1883 года февраля 16-го дня. По заявленію просительницы Кадурини, безвѣстное отсутствіе ея супруга Кадуринна началось изъ гор. Бѣлева 1890 г. въ маѣ мѣсяцѣ. Силою сего объявленія все мѣста и лица, могущія имѣть свѣдѣнія о пребываніи безвѣстно отсутствующаго Никифора Матвѣева Кадуринна, обязываются немедленно доставить оныя въ Калужскую духовную консисторію.

Отъ Кіевской духовн. консисторіи
Симъ объявляется, что въ оную 3 апрѣля 1897 г. вступило прошеніе крестьянки Татьяны Григорьевой Прозоры, жительствующей въ с. Емчихѣ, Каневского уѣзда, Кіевской губерніи, о расторженіи брака ея съ мужемъ, крестьяниномъ того же села, Емилианомъ Теодоровымъ Прозоромъ, вѣнчаннаго причтомъ Покровской церкви с. Емчихи, Каневского уѣзда, 2 февраля 1888 г. По заявленію просительницы Татьяны Прозоры, безвѣстное отсутствіе ея супруга началось изъ с. Емчихи, Каневского уѣзда, въ 1890 году. Силою сего объявленія все мѣста и лица, могущія имѣть свѣдѣнія о пребываніи безвѣстно отсутствующаго Емилиана Теодорова Прозора, обязываются немедленно доставить оныя въ Кіевскую духовную консисторію.

Отъ Полтавской дух. консисторіи
Симъ объявляется, что въ оную 22 апрѣля 1897 г. вступило прошеніе воинскаго поселеннаго Іоакима Іосифова Пикущи о расторженіи брака ея съ женою Теодосіею Григорьевой, урож. козачкою Костенковою, вѣнчаннаго причтомъ Николаевской церкви м. Орлика, Кобелянскаго уѣзда, 8-го ноября 1889 г. По заявленію просителя Іоакима Пикущи, безвѣстное отсутствіе его супруги Теодосіи Пикущи началось изъ м. Орлика, Кобелянскаго уѣзда, въ маѣ мѣсяцѣ 1890 года. Силою сего объявленія все мѣста и лица, могущія имѣть свѣдѣнія о пребываніи безвѣстно отсутствующей Теодосіи Григорьевой Пикущи, обязываются немедленно доставить оныя въ Полтавскую духовную консисторію.

Отъ Полтавской дух. консисторіи
Симъ объявляется, что въ оную 7 января 1897 г. вступило прошеніе жены отставнаго солдата Маріи Яковлевой Середа, живущей въ г. Галячѣ, о расторженіи брака ея съ мужемъ Моисеемъ Михайловымъ Середа, вѣнчаннаго причтомъ Преображенской церкви г. Галяча, Полтавской губерніи. По заявленію просительницы Маріи Середа, безвѣстное отсутствіе ея

супруга Мовсея Середа началось изъ города Гадача. Силою сего объявленія все мѣста и лица, могущія имѣть свидѣнія о пребываніи безвѣстно отсутствующаго Мовсея Середа, обязываются немедленно доставить оныя въ Подтавскую духовную консисторію.

Отъ Рязанской дух. консисторіи свѣдѣется, что въ оную 12 марта 1897 г. вступило прошеніе жены крестьянина сельца Аксина, Рязанскаго уѣзда, Варвары Борисовой Александровской, жительствующей въ гор. Рязани, на Никольской улицѣ, о расторженіи брака ея съ Капитономъ Васильевымъ Александровскимъ, вѣнчаннаго причтомъ Христорождественской церкви села Березовки, Рязанскаго уѣзда, января 25 дня 1885 года. По заявленію просительницы Варвары Борисовой Александровской, безвѣстное отсутствіе ея супруга Капитона Васильева Александровскаго началось изъ сельца Аксина, Рязанскаго уѣзда, въ 1889 году. Силою сего объявленія все мѣста и лица, могущія имѣть свидѣнія о пребываніи безвѣстно отсутствующаго Капитона Васильева Александровскаго, обязываются немедленно доставить оныя въ Рязанскую духовную консисторію.

УЧИЛИЩЕ ГЛУХОНѢМЫХЪ

В. С. ВОЗДВИЖЕНСКАГО.

Москва. Ордынка, Иверскій переулокъ.

Училище открыто съ дозволенія высокопреосвященнаго Сергія митрополита Московскаго и съ разрѣшенія попечителя Московскаго учебнаго округа. Методы преподаванія: 1) устно-звуковой—обученіе глухонѣмыхъ направлено къ тому, чтобы, возвративъ имъ человѣческую рѣчь, обучить выражаться не мимикой и жестами, а словомъ, и 2) акустическій, цѣль котораго развить слухъ учащихся посредствомъ постепенныхъ слуховыхъ возбужденій и упражненій. Предметы преподаванія: а) Законъ Божій, б) русскій языкъ, в) арифметика, г) географія, д) исторія всеобщая и русская, е) чистописаніе и ж) рисованіе. Учащіеся въ возрастѣ отъ 7 до 18 лѣтъ принимаются живущими и приходскими.

С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ СУНОДАЛЬНАЯ ТИПОГРАФІЯ,

озабочиваясь скорѣйшимъ удовлетвореніемъ требованій изъ провинціи на книги Сунодальнаго изданія, покорѣе просить гг. покупателей, выписывающихъ книги изъ Сунодальныхъ книжныхъ запасовъ на наличныя деньги чрезъ посредство Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Сунодѣ, присылать требованія непосредственно въ Типографію, съ извѣщеніемъ, что деньги за книги высланы въ Хозяйственное Управленіе такого-то числа мѣсяца.

Въ Московской Сунодальной Типографіи

ОТПЕЧАТАНЫ СЛѢДУЮЩІЯ ИЗДАНИЯ:

Часословъ учебный для начальныхъ сельскихъ училищъ въ 8 д., безъ кинов., въ бум. 20 коп., въ комоленкѣ 25 коп., въ корешкѣ 30 к., въ кожѣ 50 коп.

Молитвословъ съ акаеистами, въ 64 д. листа. Изданіе 6-е. Цѣна въ бум. 12 коп., въ кор. 20 коп., въ коленк. 25 коп., въ красной кожѣ 25 коп., въ бѣлой кожѣ 35 коп.

Сборникъ мыслей и изреченій митрополита Московскаго Филарета, извлеченныхъ изъ переписки его съ разными лицами. Цѣна 40 коп.

Книжка издана на особый капиталъ, собранный въ память А. Н. Муравьева его друзьями и почитателями. Ранѣе изданы на тѣ же средства: 1) «Письма о Богослуженіи Восточной Церкви». Спб. 1894 года. 2) «Дополненіе къ писемъ о Богослуженіи». Спб. 1883 г. 3) «Пу-

тешествіе по святымъ мѣстамъ Русскимъ». Муравьева, ч. I. Спб. 1888 г. 4) То же ч. II. Спб. 1889 г. 5) «Бесѣды объ отношеніи Церкви къ христіанамъ». Амфитеатрова. Спб. 1896 г. 6) «Русская Фиваида», Муравьева. Спб. 1894 г.

Здѣсь же принимается подписка на Лицевые святцы, въ 12 красокъ, на лучшей бристольской бумагѣ. Лица, подписавшіяся до 1 августа 1897 г. и уплатившія одновременно 10 руб., получаютъ полный экземпляръ Святцевъ, въ 48 таблицъ, по мѣрѣ выхода каждой изъ печати, съ бесплатной пересылкой. Послѣ этого срока цѣна будетъ повышена до 14 руб. 40 коп. или 35 копѣекъ за каждую таблицу.

Во время ярмарки въ Нижнемъ-Новгородѣ продажа Сунодальныхъ изданій будетъ производиться, по примѣру прежнихъ лѣтъ, противъ Главнаго дома, Бумажный рядъ, №№ 8—10.

ВЪ СУНОДАЛЬНЫХЪ книжныхъ лавкахъ и въ магазинахъ
Тузова и Новаго Времени поступило въ продажу **НОВОЕ ИЗДАНИЕ**

Е. П. Побѣдоносцева:

ОСНОВНАЯ КОНСТИТУЦІЯ ЧЕЛОВѢЧЕСКАГО РОДА.

Цѣна 75 коп.

Сочиненіе Ле-Пле. Съ очеркомъ жизни и дѣятельности автора.

ВЪ КНИЖНОМЪ
МАГАЗИНѢ

И. Л. ТУЗОВА,

С.-ПЕТЕРБУРГѢ
Гостиный дворъ, № 45.

ПРОДАЮТСЯ:

РУКОВОДСТВО КЪ ИЗЪЯСНИТЕЛЬНОМУ
ЧТЕНІЮ

РУКОВОДСТВО КЪ ИЗЪЯСНИТЕЛЬНОМУ
ЧТЕНІЮ

Четвероевангелія и Дѣяній Апостольскихъ.

Сост. А. Ивановъ. Изд. 2-е, исправленное. Съ приложеніемъ карты Палестины во время жизни Иисуса Христа. Спб. 1894 г. Цѣна 2 р. 50 к., съ перес. 2 р. 80 к.

Апостольскихъ посланій и Апокалипсиса.

Сост. А. Ивановъ. Изд. 4-е, исправл. Съ приложеніемъ карты путешествій св. апостола Павла. Спб. 1893 г., цѣна 2 р. 50 к., съ перес. 2 руб. 80 коп.

Одобрены Учебнымъ Комитетомъ при Святейшемъ Синодѣ, въ качествѣ учебныхъ руководствъ въ семинаріяхъ.

3—2

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОМЕОПАТИЧЕСКАЯ АПТЕКА

(существов. съ 1834 г.), С.-Петербургъ, Гороховая, 15.

Гомеопатическія аптечки. Домашнія: 1) По лѣчебнику д-ра Миллера, изъ 12, 24, 40, 60 средствъ, по цѣнамъ 3, 5, 9 и 13½ руб.; 2) по Миллера лѣчебнику, 48 средствъ 10 руб. и улучшенная 18 руб.; 3) по лѣчебнику д-ра Лори, 48 средствъ 18 руб., 96 средствъ 36 руб.—Ветеринарныя: 5 и 9 руб. Главный складъ **руководствъ по гомеопатіи** на всѣхъ языкахъ. Редакція ежемѣс. популярнаго журнала «Врачъ-Гомеопатъ» (3 р. въ годъ съ пересылкою).

Немедленная и аккуратная отправка заказовъ во всѣ мѣста Имперіи, по желанію наложеннымъ платежѣмъ.—Подробныя прейсъ-курранты высылаются бесплатно. 1—1

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ

ПРИДВОРНАГО ПОСТАВЩИКА

ЯКОВА ЕФИМОВИЧА ЕПАНЕЧНИКОВА.

Принимаются заказы на исполненіе художественной церковной и иконостасной стѣнной живописи и иконописи, а также реставрація древнихъ иконъ, картинъ разныхъ вѣковъ и стилей. При заказѣ по требованію высылаются образцы на разныя цѣны.

Вмѣстѣ съ тѣмъ принимаю на себя устройство церковныхъ иконостасовъ по разнымъ рисункамъ съ золоченіемъ. Болѣе бѣднымъ церквамъ допускается разсрочка платежа.

Москва, 1-я Мясницкая ул., собственный домъ.

10--6

ПРОДАЮТСЯ КНИГИ

Свящ. Петра Шумова.

Полное собраніе стоитъ шесть рублей. Пересылка на счетъ автора, если выписывается не менѣе, какъ на три рубля.

Москва. Якиманка.

Подробное объявленіе см. № № 14, 17 «Церк. Вѣд.» за 1897 годъ. 3—2

ВЫШЛИ ИЗЪ ПЕЧАТИ:

СВЯТ.-ЧУДОТВ. ФЕОДОСІЙ УГЛИЦКІЙ,

АРХІЕПИСКОПЪ ЧЕРНИГОВСКІЙ.

Житіе, чудеса, торжественное прославленіе и открытіе нетлѣнныхъ мощей его. 10 экземпляровъ 1 руб. съ пересылкою.

Изображеніе святителя, съ рѣдкой старинной гравюры, разиформъ 4×6 вершковъ, 10 экземпляровъ 1 руб. съ пересылкою.

100 экз. житія или изображенія святителя высылаются за 7 руб. 50 коп.; выписывающимъ болѣе по 5 руб. за сотню съ пересылкою. Высылка производится и наложеннымъ платежомъ. Требования адресовать: Типографіи В. И. Ржевскаго, въ гор. Валуйкахъ, Воронежской губерніи. 1—1

КАТАЛОГЪ НОТЪ**РАЗСЫЛАЕТСЯ БЕЗПЛАТНО.**

ДОБАВЛЕНІЕ КЪ ПОЛНОМУ КАТАЛОГУ

ИЗДАНИЙ П. ЮРГЕНСОНА.

Списокъ музыкальныхъ сочиненій, изданныхъ фирмой Юргенсона за пятилѣтіе 1891—1896 годовъ.

Адресъ: Москва—ЮРГЕНСОНУ.

10—5

СУСАЛЬНОЕ ЧЕРВОНОЕ ЗОЛОТО

для золоченія главъ, крестовъ, иконостасовъ, кіотовъ и проч., собственной мастерской

бр. ГАВРИЛА и ФЕДОРА**СМИРНОВЫХЪ.**

Въ МОСКВѢ, Ильинка, домъ Воскресенскаго Новоіерусалимскаго монастыря.

Подробные прейсъ-курранты по требованію высылаются бесплатно. Пересылка товаровъ по почтѣ скоро и аккуратно за нашъ счетъ.

20—16

ФИСГАРМОНИИ,

удостоенныя наградъ на Нижегородской и Стокгольмской выставкахъ, изготовляются въ музыкальной мастерской при Бологовской церковно-приходской школѣ.

При весьма низкихъ цѣнахъ фисгармоніи Бологовской мастерской не уступаютъ дорогимъ фисгармоніямъ заграничныхъ фабрикъ. Подробныя свѣдѣнія высылаются по требованію немедленно. Адресъ: Станція Бологое, Никол. ж. д., священнику Александру Скородумову.

ДРЕВНІЙ КОЛОКОЛЬНО-ЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ**БРАТЬЕВЪ УСАЧЕВЫХЪ.**

Въ г. Валдай, Новгородской губ.

(бывшій ПЕЛАГИИ ИВАНОВНЫ УСАЧЕВОЙ).

Въ настоящее время значительно увеличивъ производство церковныхъ колоколовъ и улучшивъ ихъ звонъ и прочность, принимаетъ заказы на odlivku галочныхъ и переливку старыхъ всевозможной величины по самымъ доступнымъ цѣнамъ, съ разсрочкою платы для общественныхъ и казенныхъ учрежд.

Колокола, по желанію заказчиковъ, могутъ быть украшаемы изображеніями святыхъ, разными орнаментами и надписями. Доставку колоколовъ по желѣзнымъ дорогамъ заводъ принимаетъ на свой счетъ. Съ заказами и справками обращаться по адресу: г. Валдай, Новгородской губерніи, колокольно-литейный заводъ братьевъ УСАЧЕВЫХЪ. 10—7

НЕСТОРАЕМЫЕ И БЕЗОПАСНЫЕ ОТЪ ВОРОВЪ**ШКАФЫ и СУНДУКИ.**

Фабрика основана въ 1857 году.



Исполнены и одобрены работы для московской конторы ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА, московскаго казеннаго ЧУДОВА МОНАСТЫРЯ и ип. ДРУГ.

Изготовленіе прейскуранты выданы по требованію.

В. МЕЛЛЕРЪ,

Москва, Рождественка, д. Захарьина.

ВЪ ВИДУ ПРИБЛИЖАЮЩАГОСЯ УЧЕБНАГО ГОДА

С.-Петербургская Синодальная Типографія предлагаетъ за-вѣдывающимъ начальными народными школами ниже-слѣдующія, одобренныя Святѣйшимъ Синодомъ, учебныя руководства для начальныхъ училищъ:

Евангеліе (учебное), церк. печ., безъ кино., съ подстрочнымъ переводомъ непонятныхъ славянскихъ словъ, въ бум. 20 коп., въ коломен. 28 коп., въ кореш. 30 коп., въ коленик. 35 к.

Псалтирь (учебн.) безъ кино., въ бум. 25 коп., въ коломен. 33 коп., въ кореш. 45 к., въ кожѣ 55 коп., въ коленик. 60 коп.

Часословъ (учебн.), въ 8 д. л., церк. п., въ бум. 20 коп., въ коломен. 25 коп., въ кореш. 30 коп., въ кожѣ 50 коп.

Оноихъ учебный, церк. печ., въ 16 д. л., безъ кино., въ бум. 20 к., въ коломен. 28 к., въ кореш. 30 коп.

Молитвословъ сокращенный, церк. печ., въ 32 д. л., безъ кино., въ бум. 12 коп., въ кореш. 17 коп., въ коленик. 22 коп., гр. печ., въ 32 д. л., на бѣл. бум., въ бум. 8 коп., въ коленик. 15 коп., въ корешкѣ 18 коп.

Молитвословъ краткій, церк. печ., въ 32 д. л., въ бум. 3 коп., гр. печ., въ 32 д. л., въ бум. 3 коп.

Азбука для обученія отроковъ церковному и гражданскому чтенію, церк. и гражд. печ., въ бум. 5 коп., въ папкѣ 9 коп.

Молитва предъ обѣдомъ и послѣ обѣда, на открытомъ листѣ, церк. печ., 1 коп.

Вся поименованныя книги продаются въ С.-Петербурѣ—въ зданіи Синодальной типографіи (Кабинетская, 15) и въ зданіи Святѣйшаго Синода и въ Москвѣ—въ зданіи Синодальной типографіи.

Молитва Господня, кр. церк. печ., на открытомъ листѣ, 3 коп.

Молитвословія краткія, кр. церк. печ., на листѣ, 3 коп.

Символь вѣры, кр. ц. печ., на листѣ, 1 к.

Десять заповѣдей, ц. печ., на листѣ, 1 к.

Исторія священная краткая, гражд. печ., въ лентѣ, 2 коп.

Катихизисъ христіанскій пространный, составл. митроп. Филаретомъ, церк. печ., въ бум. 20 коп., въ кореш. 28 коп.; гражд. печ., въ бум. 15 к., въ коломен. 22 к., въ корешкѣ 25 к.

Начатки христіанскаго ученія, церк. п., въ 16 д. л., въ бум. 10 коп., въ папкѣ 15 к.; гражд. печ., въ 32 д. л., въ бум. 9 коп., въ коломен. 14 коп., въ корешкѣ 17 коп.

Начальное ученіе челоѣкомъ хотящимъ учитися Божественнаго Писанія (азбука церковно-славянская), въ бум. 5 коп.

Программа по предмету Закона Божія для начальныхъ училищъ разныхъ наименованій и вѣдомствъ, утвержденная Св. Синодомъ, въ ленточ. 5 коп.

Программы учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ, утвержденныя Св. Синодомъ, въ бум. 15 коп.

Содержаніе: Высочайшее повелѣніе.—Высочайшій приказъ.—Опредѣленія Святѣйшаго Синода.—Приказъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.—Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ. **Прибавленія:** Саровская пустынь.—Сѣздъ въ г. Твери настоятелей соборовъ и благочинныхъ Тверской епархіи.—Извѣстія и замѣтки.—Изъ журнальныхъ статей.—Сообщенія изъ заграничи.—Объявленія.

Подписная цѣна на „**ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ**“

3 р. въ годъ съ дост. и пер., за границу 4 р. Отдѣл. №№ продаются по 14 к. съ перес.

А ДРЕСЪ редакціи и конторы: С.-Петербургъ, Конногвардейскій бульварь, домъ 5, кв. 7.

Печатать дозволяется. С.-Петербургъ, 17 іюля 1897 г. Капедраальный Протоіерей Петръ Смирновъ.

Синодальная Типографія.